

VENTAJAS DE LOS ITALIANOS EN EL ISONZO

La situación en el frente ruso

DUELOS DE ARTILLERÍA EN FRANCIA

AL ESTE

Según los partes alemanes de ayer, las vanguardias de las columnas invasoras de Rusia han llegado a la vista de Kobrin. Kobrin está a unas nueve leguas de Brest-Litowski. Más arriba, se pelea al Occidente de la selva de Bielowjescher y en las fuentes del Narew. Más arriba aún, los rusos se mantienen en las dos orillas del Niemen. Indudablemente estarán procediendo a la evacuación de Grodno. Ya han procedido a la de Vilna, aunque tengan sus retaguardias, todavía, a algunas leguas al Oeste de la capital lituana.

Desde hace algunos días, los ejércitos austróalemanes de Bothmer y Pflanzer han iniciado ofensivas contra la izquierda de Iwanoff, acampada detrás del Bug galitziano y del Ziota-Lipa. Sin duda, se trata de una empresa de carácter más político que militar. El hecho de que los rusos permanezcan en Galitzia y puedan unirse a los rumanos si éstos intervienen, debe ser considerado en Viena y Berlín como muy extraño y poco satisfactorio. De ahí que Bothmer y Pflanzer, inmóviles desde la caída de Lemberg, hayan recibido encargo de empujar a Iwanoff sobre la Wholynia y la Besarabia. Los rusos poseen en la Galitzia una última línea de defensa, la del Sereth. Suponemos que se sostendrán firmes en ella el tiempo que juzgen necesario para la ejecución de sus planes.

El abandono por los moscovitas de Brest-Litowski ha sido el término de una sabia maniobra envolvente, que realizaron los alemanes con la esperanza de que el mando ruso, para defender la plaza, arriesgaría una batalla campal. El Gran Duque no quiso aventurarse, y se replegó a Oriente. Pero su segundo, Alexieff, general del grupo de ejércitos de Polonia, empenó una serie de acciones refudisimas, mientras Brest-Litowski era desarmado, vaciado y evacuado por completo.

A poca distancia del Este de Brest-Litowski comienzan una gran carretera y dos ferrocarriles. Es en Shabinka, al Norte de Kobrin, donde el camino de hierro se divide en dos ramales. Es en Kobrin donde la carretera citada toma respectivamente la dirección de Malowidy y Sluzk.

A los dos o tres días de marcha de Brest-Litowski, esos ferrocarriles y esa carretera reciben afluentes del Noroeste y del Sur. Los estrategas austrógermanos, renunciando al ataque frontal, dispusieron que varios Cuerpos conquistaran dichos afluentes y se juntaran, después de haberlos seguido, detrás de Brest-Litowski. Sabían que había en Brest-Litowski 100.000 soldados. Con la artillería ultramoderna, las fortalezas no pueden resistir y son demolidas rápidamente. Si el Gran Duque se retiraba por esos 100.000 soldados y varios cientos de cañones. Si para salvarles aventurábase a una batalla, daba a sus adversarios la ocasión que tanto añelaban.

Acordóse, pues, que un ejército ocupara Khowel, y subiendo 150 kilómetros por el camino que pasa por Ratno y Diwan se acercara a Kobrin. Debía utilizar igualmente la vía férrea de Khowel-Maloryto. La tarea que le encomendaban era muy ardua, porque tenía que atravesar las fuentes del Pripet, región de grandes obstáculos naturales.

La columna del Noroeste recibió la misión de, partiendo de Bielk, dirigirse a Pruszany. Pruszany se eleva a 80 kilómetros al Nordeste de Brest-Litowski. Desde Bielk a Bielowjescher (en plena selva) hay un ramal ferroviario. Después se encuentra un camino muy malo. También se puede ir a Pruszany desde Kamenez-Litowski.

La selva de Bielowjescher, la última de las selvas primitivas de Europa, es una meseta arbolada de 2.000 kilómetros cuadrados. En ella, gigantescas encinas, mezcladas a tilos y pinos, se alzan sobre una maleza inextricable, vegetación enana, cuyo laberinto de arbustos y matorrales forma un verdadero valladar, casi infranqueable para los científicos ejércitos modernos. De ahí que el movimiento sobre Pruszany no resultara bien y que hubiese precisión de aprovechar la ruta de Kamenez-Litowski, esquivando en lo posible el foso del río Lesna, afluente del Bug.

La maniobra era apoyada, más al Norte, por la izquierda de Gallwitz, que, saliendo de Sokoly, pasó el Narew a 20 kilómetros al Sudoeste de Bielostock. La derecha del mismo caudillo, que estaba el 15 de agosto en Briansk, había llegado el 24 al Orijanka, recorriendo en nueve días 35 kilómetros.

Si los alemanes han querido interponerse, antes de la toma de Brest-Litowski, entre la derecha y el centro ruso, ocupando Wolkowsk y luego Stolin, no han podido hacerlo. Se ha visto una vez más que el Gran Duque opone resistencia allí donde es indispensable, sacrificando la gente sin duelo, y que, en cambio, no libra acciones inútiles.

Enlazándose con Gallwitz, las tropas del Príncipe Leopoldo atacaban al adversario desde Kleszczel a Wysoko-Litowski.

De modo que los defensores de Brest tenían que luchar con los ejércitos de Gallwitz, de Leopoldo de Baviera, de Mackensen y de Linzingen, porque ahora se ha sabido que este general—y ello nos explica que no peleara en el Bug galitziano—había salido con sus batallones y baterías del frente Wladimir-Volinsky, Wlodawa y Cholm, donde se instalara últimamente para envolver a Brest-Litowski por el Sur.

El destacamento de Linzingen, que avanzara por Wladimir-Volinsky, entró en Khowel, sin lucha, el 23. El que saliera de Wlodawa tenía que haberse apoderado de Maloryto antes de que los rusos evacuaran Brest-Litowski.

Las retaguardias rusas se apostaron detrás del Lesna para detener al Príncipe Leopoldo, y en Maloryto para contener a la izquierda de Linzingen. Al mismo tiempo defendían las trincheras de Dobryn—a dos leguas al Oeste de la plaza—y paraban en seco a Mackensen.

Cuando ya no quedaban heridos, pertrechos, ni cañones en Brest, volaron los fuertes y los puentes y se replegaron sobre la línea provisional Pruszany-Kobrin-Diwin.

Hoy, Gallwitz, Leopoldo de Baviera, Mackensen y Linzingen, se hallan delante de las profundidades misteriosas de la selva de Bielowjescher y a la entrada de la región pantanosa del Pripet. Es probable que modifiquen su dispositivo estratégico y que en lo sucesivo, si tienen orden de empujar indefinidamente a los rusos, lleven el grueso de sus fuerzas bien a la Wholynia, ya a la Lituania.

Hoy por hoy, es entre el Niemen y el Duna donde está el interés de la campaña.

La restitución de Gilbert internado en Hospenthal.

BERNA, 30. El aviador Gilbert, acompañado de un capitán de la Milicia suiza, llegó el domingo por la tarde a Berna.

Fué recibido por el Estado Mayor, el cual acordó considerarlo como a un oficial internado sin haber dado palabra de honor.

Gilbert fué conducido en automóvil a Hospenthal, donde será nuevamente internado. Los periódicos advierten que el acuerdo del Gobierno francés y el regreso de Gilbert han causado en Suiza la mejor impresión.

La gratitud de Suiza.

PARIS, 30. El ministro plenipotenciario suizo en París ha dado al ministro de la Guerra las gracias del Gobierno suizo con ocasión de la decisión cortés y caballeresca tomada por el Gobierno francés respecto del aviador Gilbert.

En el frente occidental Comunicado oficial.

PARIS, 30. Parte de las veintitrés: «Acciones de artillería en el Artois y en la región de Quenneviers, donde nuestro fuego ha desmenuado las trincheras enemigas, alcanzando los acantonamientos alemanes.

En el Argona nuestras baterías han dominado varias veces los intentos de bombardeo del enemigo.

En Lorena, cañoneo bastante vivo hacia Moncel Bezauges y Chazelles, así como en los Vosgos, en las regiones de Rabodeau, Lanois y Linge.»

Italia y Austria Comunicado oficial.

ROMA, 30. (Oficial.) En Valsugana, y a pesar de un violento cañoneo del enemigo, nos apoderamos el día 28 del corriente de la cima Cista, ocupada por un fuerte destacamento de infantería enemiga, que disponía de ametralladoras.

En Carnia, en la noche del 27, rechazamos un ataque contra Palpiccolo.

En la ouenca de Piezzo logramos avanzar hasta más allá de Piezzo, que cubrimos con fuertes posiciones, obstruyendo el acceso.

El enemigo cañoneó con fuerza Piezzo, incendiando algunas casas.

En el sector de Tolmino realizamos, con muchas dificultades, nuevos progresos en las alturas del Oeste de la plaza.

En el Carso forzamos al enemigo a abandonar algunas trincheras, que encontramos llenas de cadáveres, armas y municiones.

Toma de Belvedere.

ROMA, 30. A consecuencia de la acción combinada de alpinos y de infantería, el fuerte austriaco del Belvedere ha sido tomado al asalto.

de Vezena, que se encuentran en esos parajes, habían sido reducidos al silencio desde hace tiempo por la artillería italiana de 149; pero el de Belvedere había resistido.

El coste de la guerra.

ROMA, 30. El Tesoro ha pagado al ministerio de la Guerra en junio pasado 460.173.782 liras, lo que representa un aumento de liras 353.918.631 sobre el año anterior.

Las sumas pagadas al ministerio de Marina son 50.992.325, ó sean 29.832.295 liras más que el año pasado.

La guerra en el mar

Una emboscada en las costas noruegas.

CRISTIANIA, 30. Los periódicos señalan la actividad de los submarinos alemanes en las costas de Noruega. Casi todos los días un sumergible se sitúa en una de las entradas de Trondhjem, vigilando a todos los navíos que se dirigen hacia ese puerto.

También un gran submarino cruza constantemente a doce millas al Noroeste de Marsden, registrando las entradas y salidas de Bergen. Este fué el que detuvo al vapor correo Haakon VII y echó a pique un barco cargado de mineral.

Los capitanes de los navíos costeros dicen que todos los pasos que conducen a la costa de la Noruega occidental están estrechamente vigilados por los alemanes. El 19 de agosto, dos submarinos cruzaron a diez millas de Skudeness, espiondo a todos los vapores noruegos.

El capitán de uno de los barcos recientemente torpedeados cuenta que el submarino que le atacó medía 100 metros de longitud, tenía dos puentes y maniobraba admirablemente sobre el mar.

El vapor correo de la línea Bergen-News-castle entraba el 19 de agosto en el archipiélago oesterro noruego, cuando un sumergible alemán le mandó detenerse con un disparo de cañón.

Ante el temor de ser torpedeado, el capitán obedeció inmediatamente, lanzando en seguida un bote al agua para ir a hablar con el comandante alemán y advertirle que se hallaba en aguas territoriales noruegas.

Por fortuna llegó en aquel instante un torpedero noruego, cuyo comandante protestó enérgicamente ante el del submarino alemán de la violación de las aguas territoriales, obligándole con su actitud decidida a retirarse.

Los rusos

Declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros.

LONDRES, 30. El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sazonoff, ha hecho a Mr. Washburn, corresponsal del Times en Petrogrado, las declaraciones siguientes: «A pesar suyo—ha dicho—el Gobierno tiene que tomar nota de los rumores malévolos que desde hace unas semanas circulan por Petrogrado y otras localidades de Rusia.

Los alemanes han puesto en práctica todos los medios a su alcance para debilitar nuestra resistencia, han lanzado bombas sobre ciudades abiertas, que hacían infinidad de víctimas entre las mujeres y los niños, con la sana esperanza de producir pánicos que pudieran extenderse al ejército, y empleando gases asfixiantes, con los que creían apartar a nuestros soldados del cumplimiento del deber. El mundo entero ha asistido al fracaso de esas incalificables tentativas, puesto que tres meses de esfuerzos incansables no han conseguido abatir en lo más mínimo el vigor de nuestras fuerzas.

Pero el enemigo emplea ahora un nuevo veneno, con el que trata de perturbar la moral del pueblo y de las tropas. Ha hecho circular, al efecto, el rumor de que los aliados no se entienden entre sí, ha inventado la flaqueza de las fábricas de municiones, y ha dejado entretener a la opinión la posibilidad de una paz separada entre Rusia y Alemania.

Yo me avergüenzo de que hayan podido discutirse seriamente en Rusia tales cuestiones. Son, sin duda alguna, tentativas supresas del enemigo para obtener por la intriga resultados que no sabría alcanzar por medio de las armas.

Recogeré una tras otra esas falsedades, que son otros tantos insultos al pueblo ruso y a su Gobierno, desmintiéndolas del modo más terminante y categórico.

1.º En ningún momento ha existido la más ligera divergencia de opinión en el alto mando de los ejércitos aliados. La confianza más absoluta reina en los medios oficiales, adoptándose las medidas de común acuerdo, y teniendo cada persona una seguridad completa en el éxito de la campaña emprendida en el frente occidental.

2.º Han sido tomadas todas las medidas necesarias para aumentar la fabricación de municiones y para permitir a nuestro ejército continuar la campaña con el ardor que no ha cesado de caracterizarse durante la guerra actual.

3.º Es preciso alejar para siempre del pensamiento de la opinión pública la hipótesis de que el Gobierno ruso haya tenido la me-

nor intención de concertar una paz separada con Alemania. Eso no podría ocurrir aunque no quedase ningún soldado alemán en territorio ruso.

Ante nuestros momentáneos reveses, todos los rusos patriotas y todos los amigos de Rusia comprenderán que al prestar oídos a semejantes insinuaciones facilitan el juego de nuestros enemigos, animándoles a continuar en esa clase de ataques.

El corazón ruso es firme y fuerte y está dispuesto a luchar hasta el fin en defensa de su territorio invadido. Cada kilómetro que nos gane el enemigo disminuirá las probabilidades de paz.

Quien haya saludado la historia de nuestros ejércitos no podrá dudar de su entusiasmo, de su resolución de combatir hasta la victoria final, aunque hagan falta varios años para obtenerla. Porque si fuera necesario sabrían retirarse al centro mismo de Rusia.

Confiando en su Soberano y en sus aliados, Rusia es invencible. De ahí que la victoria definitiva está completamente garantizada.»

La moral de los rusos.

GINEBRA, 30. Un periodista alemán muy conocido, el doctor Pablo Micaelis, que firma habitualmente la sección política del Berliner Tageblatt, ha extraído de una visita a Kovno un rasgo que demuestra la persistencia de la moral en el ejército ruso.

Interrogado un joven oficial ruso, salido de la Escuela Militar hace siete meses y hecho prisionero, con unos veinte supervivientes, en una trinchera muy separada del resto de las fuerzas moscovitas, demostró un aplomo y una confianza admirables.

Dijo que aunque los alemanes tomaran Petrogrado y Moscú, y aunque llegasen a Siberia misma, eso no significaría nada. Al fin de cuentas, decía, Rusia siempre será grande y Alemania pequeña.

El periodista alemán quiso indagar si esa seguridad era sincera. Y entonces añadió: «La superioridad alemana no influirá lo más mínimo en el ejército ruso.»

En Curlandia.

PETROGRADO, 30. Los alemanes atacan con gran violencia el frente ruso al Oeste del Diuna, y sobre todo en la región de Friedrichstadt.

Los rusos contraatacan en el río Missa y en la zona de Ponevieje.

Se defienden encarnizadamente al Oeste de Vilna, cerca de Jewie.

La retirada de las tropas que defendían el sector del Niemen continúa con éxito.

En Galitzia.

PETROGRADO, 30. Créese que la nueva ofensiva austroalemana en el ala derecha enemiga obedece al deseo de expulsar a los rusos de los importantes territorios galitzianos que aun ocupan, y no al propósito de marchar sobre Kiev.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 30. (Oficial.) En el Oeste de Friedristadt hay combates tenaces. Los alemanes atacan en la región del ferrocarril de Gross a Eckau y Nouhoy.

En la región de Vilia, el enemigo, pasando a la orilla derecha del Niemen, intentó avanzar hacia Orany.

En el Niemen medio, la retirada de los rusos continúa.

En el frente de Pronjany Gorodetz detuvimos la ofensiva enemiga.

En la región de Wladimir Voliski, la ofensiva enemiga continúa, con grandes pérdidas para los atacantes.

Los Balkanes

Oposición búlgara.

SOFIA, 30. (Retrasado.) Los partidos de oposición, comprendiendo 110 diputados, han publicado un manifiesto protestando contra la política de aventuras del Gobierno y reclamando la reunión inmediata de la Asamblea.

El cobre.

SOFIA, 30. El Gobierno búlgaro ha dejado sin efecto la prohibición de exportar el cobre.

La respuesta serbia.

ZURICH, 30. La contestación de Serbia a las Potencias aliadas será entregada el miércoles.

El Gobierno serbio acepta las proposiciones y está dispuesto a ceder territorios a Bulgaria en las condiciones siguientes: La primera compensación será la cesión del territorio de Wardar. Se hará tan pronto como Bulgaria comience su acción militar contra Turquía.

La cesión de la otra parte será al firmarse la paz.

El acuerdo turco-búlgaro.

AMSTERDAM, 30. La noticia de que se ha firmado el acuerdo turco-búlgaro es prematura.

Curioso hallazgo

El Kaiser protector del Islam. PARIS, 30. Los oficiales de un torpedero francés detuvieron, frente a las costas de Trípoli, hace unos días, a un modesto velero que arbolaba el pabellón griego.

En ese velero descubrieron a varios Jóvenes Turcos, acompañados de un individuo que tenía algo de alemán y de asirio.

En la bodega había 100.000 francos en piezas de 20 marcos, saúles curvos, alfombras, fecs bordados y otros regalos que tanto gustan a los orientales.

Un cofrecito, ricamente cincelado, contenía una carta en lengua árabe, que decía: «Alabado sea el Altísimo.

El Emperador Guillermo, hijo de Carlomagno, enviado de Ald, protector del Islam, al muy ilustre jefe de los Senoussis. Nos rogamos a Dios que conduzca tus ejércitos a la victoria.

Nuestra voluntad es que tus valerosos guerreros expulsen a los fieles del territorio que pertenece a los creyentes y a su comendador. Nos te enviaremos a ese efecto armas, dinero y jefes aguerridos. Nuestros enemigos comunes (que Alá aniquile hasta el último) huirán locamente delante de ti.

¡Así sea!—Guillermo.» Los mensajeros tomaron, en seguida de ser capturados, el camino del campamento de concentración de Bizerta.

Uno de los prisioneros declaró que cartas idénticas han sido enviadas a Marruecos, Egipto y la India.

La guerra en los aires

Interesantes detalles del ataque aéreo a París. PARIS, 30. Un periódico publica el siguiente interesantísimo relato del ataque aéreo de los alemanes contra París, suceso del que ya se ha dado cuenta telefónica muy sucinta.

Dice así el aludido diario: «El tiempo era propicio. Había una bruma anormal sobre la región parisiense. Los centinelas observaban sin la menor distracción, cuando la telegrafía sin hilos avisó a todos los fuertes del campo atrinchero la presencia de los aviadores alemanes sobre París. Los visitantes aéreos fueron acogidos con saludos enviados por medio de cañonazos, mientras nuestras escuadrillas se elevaban audaces en el espacio, ahítas de entusiasmo.

Uno de los aviones alemanes que había conseguido arrojar bombas en Nogent, voló en seguida sobre Le Perreux, Le Raincy, Rosny y Fontenay-sur-Bois, dejando caer proyectiles en los alrededores de cada una de estas poblaciones. El proyectil que cayó sobre Fontenay-sur-Bois, que era exactamente un shrapnell, cayó en un lugar empinado, cerca de un grupo de soldados que había elegido un sitio en el campo para dar pasto al ganado. Dos caballos fueron alcanzados por la granada, resultando gravemente heridos: uno de ellos retibió siete balazos, el otro diez y seis.

Poco después cayeron otras cuatro bombas en los campos próximos, en los que hicieron grandes hoyos, sin causar otra clase de daños. Las bombas eran de dos clases: incendiarias y con metralla. Los pavimentos empedrados a los que alcanzaron las bombas quedaron casi pulverizados, y los árboles que están situados a uno y otro lado de la carretera están acribillados de metralla. Algunos oficiales de la plaza de París y el comisario de la circunscripción de Vincennes llegaron en seguida al lugar en que las bombas habían caído. Pero les fué imposible encontrar nada y los testigos del suceso se habían llevado los casos de granada y los proyectiles como recuerdo.

Los aviadores, a quienes apenas se vela por la extraordinaria altura a que volaban, se dirigieron hacia Montreuil, aproximándose de este modo a París. Pero el tiro de la artillería de los fuertes de los alrededores les obligó a dar media vuelta y sin realizar nuevas tentativas de ataque se dirigieron a Champigny.

Hacia las cinco de la tarde, un taube, procedente del Norte y que se dirige directamente a París, apareció encima de Montmorency; pero, perseguido por los aviones franceses, viró hacia el Norte. Lanzó seis bombas.

La primera sólo ocasionó la rotura de algunos cristales. Tres cayeron en un bosque cercano y en el campo. Continuando su retirada, el avión dejó caer una bomba en unos campos de Montmorency y de Groslay. Por último, cerca de Saint-Erice estalló un nuevo proyectil en las afueras de la selva de Bischoop. No se produjo el menor pánico entre los habitantes, que, acostumbrados como están a los ejercicios de tiro, creyeron que estaban haciéndose ejercicios.

En Crepi-en-Valois, un aviador lanzó tres bombas, a eso de las doce de la mañana.

Un avión que apenas podía ser distinguido por la altura en que se encontraba, voló, hacia las once y media, sobre Senlis, en dirección Norte. Se creyó que era francés; pero se vió luego que era alemán. Venía a

gran altura del Sur de París. Alrededor del aparato, que llevaba señalada en sus alas la Cruz de Hierro, aparecían de vez en cuando nubecillas de humo, que cada vez se veían más ciertas: eran explosiones de los proyectiles que se le enviaban. Después de algunos disparos se creyó verle oscilar; pero cada vez que esto ocurría, el aviador lograba enderezar de nuevo el aparato. Sin embargo, las explosiones de shrapnells menudeaban de una manera extraordinaria alrededor del alemán, atrayendo su ruido á miles y miles de curiosos, á quienes su imprudencia pudo costar muy cara. Una lluvia de balas cayó en efecto, sobre la población, cayendo también un grueso proyectil á los pies del presidente del Tribunal, que estaba rodeado de sus colegas á la puerta del Palacio de Justicia.

Quando los vecinos de Senlis entraron en sus casas cesó repentinamente el cañoneo. La causa fué que aviadorees franceses recorrieran á toda hélice el espacio de Norte á Sur y de Este á Oeste.

Entonces se produjo una lucha empeñada, un duelo á muerte sobre el bosque de Halatte, entre la aldea de Fleurines y Senlis. Uno de nuestros aviones, pilotado por el capitán Bracard, se puso en persecución de un avión alemán para darle caza. El «pájaro» alemán parecía dudar sobre el partido que le convenía tomar.

El biplano francés no tardó mucho tiempo en llegar á la altura en que se encontraba su adversario.

Quando se creyó en situación favorable, el francés atacó á su enemigo con ametralladora. Después quedó en silencio. Era preciso subir á mayor altura. Los dos aviadorees se hallaban á 1.500 metros; pero el francés, más audaz que el alemán, ascendió más deprisa. Quando dominó á su adversario en unos veinte metros de altura, dirigió de nuevo contra él su ametralladora, que desgranó sus proyectiles regularmente; después se asistió á un espectáculo originalísimo, prodigioso, que hizo estremecerse á la ciudad y al campo.

De un lado, el avión francés parecía un enorme gavilán que se iba á arrojar sobre su adversario como si quisiera cogérselo entre sus garras... Los dos aparatos, en otro momento, parecían dispuestos á chocar y despedazarse el uno contra el otro; pero de repente se vió al alemán inclinarse sobre una de sus alas de una manera vertiginosa, como un pájaro herido de muerte... Después se le vió caer de una manera fantástica en caída oblicua y fué á hundirse en el bosque de Halatte, á 50 metros del calvario que está á la salida de la aldea de Fleurines. Dos paseantes que vieron al gran pájaro herido de muerte aplastarse contra el suelo, segando los árboles, se sorprendieron y emocionaron extraordinariamente. Además salía de entre los árboles una llama inmensa; la ametralladora del alemán, caliente por el fuego producido, disparaba todas sus balas. Después, una de las bombas que llevaba el aviador, estalló ruidosamente. Más tarde estalló el depósito de la esencia.

Sin embargo, el aviador francés, que deseaba completar su obra, había descendido describiendo espirales.

Dulcemente su gran pájaro reposó en la llanura, y ya se precipitaba hacia el sitio de la caída de su enemigo, sin precauciones y sin armas, cuando las detonaciones de la ametralladora del aviador alemán le hicieron creer que éste se defendía. Volvió á buscar su fusil, y marchó de nuevo hacia el lugar de donde salía la columna de humo, que se remontaba por encima del bosque.

Pero cuando llegó adonde estaba el aviador alemán, se le encontró medio carbonizado sobre un montón de alambres de hierro y aluminio calcinados. El taube «C-311-15-1.075» no volverá ya más á sus líneas.

El aviador francés que manda la escuadrilla acaba de ochar abajo al segundo avión alemán. Ante su enemigo en tierra, atravesado por dos balazos, envuelto entre llamas y con los brazos y las piernas carbonizadas, el capitán se descubrió... Los vecinos de Fleurines le aclamaron y le ofrecieron flores.

Las bombas incendiarias lanzadas por los aviones alemanes son del mismo modelo que las del año último. Llevan una etiqueta que las designa como explosivas é incendiarias; su carga es una mezcla aluminotérmica de resina y pólvora. Una de ellas que estalló después de haberse metido en tierra más de

un metro, se ha encontrado casi intacta; la presión del suelo la ha impedido hacerse pedruzcos. A su alrededor se encontró la resina y otras partículas revestidas de una cubierta de óxido de aluminio. Los proyectiles explosivos eran de 77, cargados con balas ordinarias.»

Alemania por dentro
Contra la moda.

COPENHAGUE, 30. Sabido es que varios periódicos alemanes hacen campaña contra las nuevas modas femeninas y sobre todo contra la holgura excesiva de las faldas.

Las mismas autoridades han tomado cartas en el asunto y acaban de publicar un comunicado oficioso condenando esa moda.

Censúrase á las mujeres por no considerar que mientras Alemania necesita la mayor cantidad de seda, de lana y algodón, ellas emplean casi el doble de tela que antes.

Si los talleres de modistas y las propias mujeres no se deciden ellas mismas á modificar la moda, las autoridades amenazan con adoptar medidas para obligarlas á ser más «razonables».

Impresiones de un neutral.

LONDRES, 30. Un neutral que ha estado en Alemania comunica á *The Times* sus impresiones.

Entre otras cosas, dice: «Jamás confesamos las pérdidas de zepelines. Se han ocultado ciertas pérdidas navales. Suprimen todas las informaciones respecto á escenas de descontento y casi de motín que se desarrollan á veces en Alemania.

Nada se dice del agotamiento de Austria ni del cansancio de los checos y de los eslavos de la Monarquía.

Las pérdidas alemanas son, seguramente, muy considerables, y ellas causarán una protesta de la opinión cuando sean conocidas.

Las listas oficiales no son completas. La impopularidad del Kronprinz es un hecho.

A pesar de la vigilancia de las autoridades, una activa correspondencia clandestina se cruza entre la población civil y los soldados.

Aunque Alemania se prepara á una campaña de invierno y nada olvida para afrontarla, esa perspectiva causa un disgusto general.

Las tropas han conservado un terrible recuerdo de los fangos del Iser. Tampoco los austriacos olvidan las nieves de los Cárpatos.

La opinión alemana muéstrase injusta con Austria-Hungria. Esta, aguijonada por Alemania, se había preparado activamente para la guerra. Nunca ha carecido de municiones. Sus pérdidas son superiores á las de los alemanes. Los húngaros especialmente, se han batido bien; no han sido empleados más que contra los rusos, porque ellos sienten poca antipatía hacia los franceses y los ingleses.

Ha habido con frecuencia rozamientos entre alemanes y austriacos. A consecuencia de estos incidentes, los comunicados mencionan ya con más frecuencia «los ejércitos alemanes y austrohúngaros».

Quando se haga el balance de la guerra se verá también que Austria ha hecho mucho por intimidar á los pueblos balcánicos.»

La expansión alemana.

GINEBRA, 30. Die *Grenzboten* escribe que Alemania, según los resultados del último censo, tiene una tendencia invencible á convertirse en un país industrial exclusivamente, y como tal tendrá que importar para la alimentación de sus habitantes una cantidad cada vez más considerable de trigo.

Hoy proporciona el trigo América, pero su producción agrícola no bastará si el consumo crece en grandes proporciones.

Por eso no hay sitio en el mundo, al lado de Inglaterra, para otro Estado exclusivamente industrial.

«Admitamos—dice—lo contrario. Alemania, convirtiéndose en puramente industrial, no podrá procurarse los capitales que necesita, puesto que, á causa de la concurrencia sobre el mercado mundial, los productos fabricados sufrirán una enorme baja de precio, aun sin tener en cuenta el hecho de que entre dos países civilizados la balanza de los cambios industriales se establecerá á la postre, sin dejar á uno ni á otro ningún beneficio importante que pueda dedicar á la compra de productos alimenticios.»

Una sana política agraria continúa siendo el único medio de salvación. Se ha creído encontrar el secreto en medidas económicas, por ejemplo, la protección aduanera. La experiencia feliz que ha hecho Inglaterra con Australia, el Canadá y el Africa del Sur nos indica otro camino, muy preferible: nos hacen falta colonias, colonias para poblar. No en Ultramar, pues las de esta clase no nos han traído más que gastos sino en la propia Europa, en Rusia. La necesidad de esta expansión hacia el Este es absoluta. Ella encuentra su mayor obstáculo, aparte de la natural repugnancia que siente un Estado á consentir cesiones territoriales, en las codicias que han despertado siempre entre los grandes comerciantes rusos nuestros puertos del Báltico.

Una lucha de intereses entre Alemania y el Imperio de los Zares, en la cual se ventilará nuestra vida ó nuestra muerte, es, pues, inevitable ahora ó en el porvenir.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra, Francia é Italia.

TORRE EIFFEL (París), 30 (6,30 tarde).

Se ha publicado un volumen recientemente, titulado *Las atrocidades alemanas en Rusia*, que constituye una nueva y terrible acusación contra los procedimientos alemanes.

Su autor, el cardenal Rezanoff, ha escrito el libro atendiendo á relatos de testigos oculares y á documentos oficiales, y vemos reproducidos fielmente los horrores comprobados en Bélgica y en Francia—Polonia tiene su Lovaina, en Kalish.—Respecto á los actos de violencia de que fueron víctimas los niños en presencia de sus padres, ó viceversa, ocupan muchas páginas que es imposible leer á sangre fría.

—Dice un telegrama de Washington que los Estados Unidos están orgullosos de haber hecho ceder pacíficamente á Alemania, pero no se hacen ilusiones hasta el punto de creer que Alemania se ha convertido á las sanas doctrinas jurídicas. Comprenden que Alemania no hace más que mirar por sus intereses con el fin de evitar se multipliquen sus adversarios. Desconfiados por el carácter condicional de las promesas de Alemania de abandonar momentáneamente su política submarina. Declaran que no pueden aceptar excusas provisionales y condicionales, sino que únicamente pueden admitir excusas completas y seguridades definitivas.

CARNARVON, 30 (7,30 tarde).

Según el parte de París, los intentos del Kronprinz para obtener un triunfo decisivo en el Argo-ne han fracasado definitivamente.

—En el teatro oriental de la guerra no cesa la ofensiva alemana. Los principales ataques enemigos no han obtenido éxito, y por el momento se ha recordado la actividad en el frente de Galitzia.

En Petrogrado la impresión general es que este nuevo movimiento presagia un intento amenazador contra Kiew; pero se considera simplemente como un esfuerzo para rectificar esa línea.

El último parte de Rusia desmiente implícitamente la aseveración alemana de haber roto el frente ruso de Zlota-Lipa.

Añade que el enemigo lanzó en masa importantes fuerzas cerca de Wladimir-Wolynsky, pretendiendo forzar á todo el flanco ruso á volver á Galitzia. Esto pudo evitarse, gracias á una acertada retirada de dicha línea.

TORRE EIFFEL (París), 30 (11 noche).

En el Artois y en la región de Quenneviers ha habido acciones de artillería. El fuego de los artilleiros franceses ha causado grandes daños en las trincheras de los alemanes, y ha llegado hasta las baterías de éstos.

En el Argo-ne nuestras baterías han impedido varias veces que los alemanes nos bombardeasen.

Vivo cañoneo en Lorena hacia Moncel, Beranges y Chazelles, así como en los Vosgos, en las regiones de Rabadean, Launois y Linje.

POLDHU, 30 (11,30 noche).

Empieza con el parte de Carnarvon de las 7,30 tarde, ya publicado.) En la Asamblea de representantes de todas

las entidades provinciales, municipales, políticas, financieras, industriales y comerciales de Moscú se acordó por unanimidad lo que sigue:

«La guerra debe continuar, cueste lo que cueste, hasta alcanzar la victoria final, y mientras tanto hay que rehusar todos los ofrecimientos de paz.»

Asistieron á la Asamblea todos los representantes que Moscú envía á la Duma. La Asamblea reconoció la urgencia de crear un Gabinete de Defensa Nacional, constituido por políticos y hombres públicos que cuenten con la confianza del país. También fueron tomados algunos acuerdos confidenciales.

—Comunican de Sofía que el ministro de la Guerra ha dado instrucciones á los jefes militares de varios distritos para que inmediatamente procedan á hacer el censo de todos los hombres hasta cincuenta años de edad, que han servido ya en el ejército.

—Aún no se ha recibido ni en París ni en Viena confirmación del anunciado acuerdo entre Turquía y Bulgaria. M. Skanciuff, embajador de Bulgaria en Roma, dice que su país pedía el ferrocarril á Dodeagath, para ser exclusivamente empleado en la conducción de mercancías. Dió poca importancia á la Convención, cuyo carácter era puramente comercial.

Según el anunciado Convenio, Turquía cede á Bulgaria la estación de Dodeagath y una faja de terreno de diez kilómetros en la frontera al Este de Maritza.

Aún quedan otras dificultades que resolver. —*Le Matin* publica un largo artículo firmado por M. Gast, relatando las impresiones de un neutral que acaba de regresar de una visita á Berlín. El escritor dice: «Mi opinión es que Alemania camina á pasos agigantados hacia el desastre. La verdad que aún no está á merced de sus enemigos; pero un observador imparcial no puede por menos de notar síntomas de agotamiento. En Alemania se ven semblantes con inequívocas señales de sufrimiento, cansancio, cosa que no sucede en Francia. Que Francia se mantenga firme hasta el fin, que resista á todos los ofrecimientos de paz, que continúe luchando con ese maravilloso valor que ha causado la admiración hasta de sus enemigos, que contrarreste un poco más la presión alemana, que se debilita de día en día, y conseguirá aplastar á Alemania, que parece aproximarse á aquel supremo estado de su poder que precede á la derrota.»

—Un telegrama de Salónica dirigido al *Echo de París* dice, que la rotunda negativa de Rumania á la pretensión alemana de dejar pasar por su territorio municiones para los turcos, ha causado gran disgusto en Constantinopla. Dicese que las fábricas de municiones establecidas por los alemanes en Turquía, no son suficientes para proveer á los turcos de las municiones necesarias para defender sus dos frentes.

Respecto á la artillería, los cañones turcos desgastados, destruidos ó capturados por los aliados no han podido ser reemplazados, pues las fábricas turcas son incapaces de construirlos. De no cambiar el actual estado de cosas, créese que en breve plazo, Turquía tendrá que entregarse por carencia de material de guerra.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 30 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán que las tropas al mando del general von Below están combatiendo en los alrededores de la cabeza del puente al Sur de Friedricshstadt.

—El ejército del general von Eichorn, en los combates al Este del Niemen, ha llegado hasta la región Nordeste de Olita, habiendo hecho 1.600 prisioneros más y apoderándose de siete cañones.

—En dirección de Grodno se han apoderado los alemanes de Lipsk, sobre el Bobr. Los rusos se han visto obligados á abandonar sus posiciones del paso de Sidra. Los alemanes han rebasado Sokolka y han penetrado por varios puntos en la región cubierta de bosques que se extiende al Nordeste de Bielostok.

—En el bosque de Bialowieska continúa la lucha para poder cruzar el alto Narew.

—Las tropas alemanas y austrohúngaras al mando del general von Woyrsch han expulsado á los rusos de las posiciones que ocupaban en Suchopol, en el borde oriental del

bosque, y en Schereschovo, persiguiéndolos además de cerca.

—Para facilitar la retirada á través de la comarca pantanosa al Este de Pruzawa de las tropas que tienen escalonadas, los rusos se replegaron nuevamente ayer hacia la línea de Poddubno.

—La lucha se ha reanudado en la región al Sur de Kobrin y los rusos han sido derrotados, á pesar de haber puesto en combate algunas divisiones que estaban dispuestas á partir. De nada ha valido á los rusos el cubrir la retirada de sus tropas con miles de indefensos campesinos de su misma nacionalidad, en su mayoría mujeres y niños, empleando así tan cruel procedimiento sin precedente hasta ahora en la historia de la guerra.

Notas de la guerra
Alemania juzgada por un obispo francés.

En el *Correspondant*, bajo el título de «Francia y Alemania ante la doctrina cristiana sobre la guerra», ha publicado un estudio tan notable como curioso el obispo de Niza, Mons. Chapon.

En él demuestra que el triunfo de Alemania no sólo sería el empobrecimiento político y económico de las otras naciones, es decir, su vasallaje, sino que sería también la desaparición del ideal moral que representan, el sometimiento de los pueblos á la hegemonía de una raza que posee un anhelo malsano de dominación.

—Cree Mons. Chapon que el *Deutschland leben* no es sólo un derecho para Alemania, es una misión que le imponen su superioridad de pueblo y de raza y el dogma fundamental de su credo.

—Monsieur Chapon analiza brillantemente este credo, y deduce la consecuencia de que á Alemania la tiraniza la peor de las anarquías, la anarquía de un apetito de dominación sin límite y sin freno, desencadenado sobre la tierra y poniendo la tierra á sangre y á fuego.

Sigue el ilustrado prelado mostrando cómo el sentimiento religioso ha sufrido en Alemania el efecto de la misma perversión: «La religión no sólo se convierte en religión del Estado, en los diversos sentidos que pueden darse á estas palabras, sino que se convierte en religión con respecto al Estado alemán, esto es, porque el Estado alemán es la prolongación de ese Dios singular llamado el Dios alemán, y que reúne en sí todos los orgullos y todos los odios de la raza germánica para constituir la soberana Potencia de este mundo.»

—Monsieur Chapon saca esta conclusión, que parece hecha para los católicos de los países neutrales:

«¡Pues bien, no! Alemania, con su pangermanismo, es el anticristianismo más puro, el anticristianismo sistematizado y armado de pies á cabeza. Y para que los católicos le sigan, se necesita que hayan olvidado el Evangelio y las enseñanzas de la Iglesia.»

En notables páginas, muestra el culto obispo que «á pesar de las apariencias v. de la diversidad de puntos de vista secundarios de que las querrelas religiosas son el signo, existe en Francia una unanimidad acerca de los principios esenciales que dominan la actividad del espíritu galo.»

El admirable trabajo termina diciendo que «no se hará una paz digna de este nombre sin las reparaciones exigidas por el derecho y sin la garantía del porvenir.»

El libro «Yo acuso».

Como ya se ha dicho, el libro «Yo acuso», á pesar de lo mucho que se ha hablado del mismo, en Alemania es casi desconocido.

No es que haya sido prohibida su venta, pero quien quiere allí introducir un ejemplar es duramente castigado. Para mayor seguridad de que no entra un ejemplar, al editor se le ha declarado el «boycottage», impidiendo que ni uno solo de los libros expedidos por él pueda penetrar en Alemania.

Por si esto es poco, el general Wille ha prohibido la venta del citado libro en las estaciones suizas, y lo extraño es que esta decisión ha sido «tolerada» por Berna.

«Yo acuso» no entrará durante mucho tiempo en el país para que ha sido escrito.

(1)
Folleto de «La Correspondencia de España».

Una hermosa pradera verde, adornada de macizos llenos de flores, se extendía delante de la escalinata.

Los grandes árboles del parque elevaban sus ramas alrededor de la quinta.

En el límite de la propiedad, á lo largo del muro que separaba el parque del terraplén del Point-du-Jour, se había instalado una terraza á la italiana, abrigada bajo un cenador, cuyos montantes de hierro estaban cubiertos de plantas trepadoras.

Desde los primeros días de mayo, las parras, madreselvas, jazmines, capuchinas y enredaderas entrecruzaban sus follajes trepadores, rodeando el ligero enrejado de hierro, y bien pronto flores blancas ó rojas, en forma de campanillas, esmaltaban de manchas luminosas la espesa cortina de hojas.

Nada más pintoresco y al mismo tiempo más alegre que el paisaje que se descubría desde esta terraza.

Cerca, el Sena, incesantemente surcado por pesadas embarcaciones remolcadas por vaporcitos minúsculos que pasaban saltando, y cuya hélice batía las aguas; después, más lejos, el panorama encantador de Grenelle.

A la izquierda, París aparecía confusamente con sus cúpulas, que de lejos, en la bruma grisácea, hacían el efecto de montañas, y las flechas de sus iglesias parecían gigantescas lanzas que amenazaban al cielo.

A la derecha se veían los collados de Meudon á través de los arcos tan atrevidamente contruidos del viaducto, y cada trozo del paisaje así entrevisto constituía un

cuadro al que los arcos gigantes formaban una especie de marco de piedra.

De vez en cuando un tren pasaba por el viaducto con formidable ruido de hierros, corría rápido, desgarrando el aire con aullidos estridentes, y desaparecía como un sér fantástico, dejando flotar en el aire, después de su paso, un penacho de humo negro, que pronto dispersaba el viento.

En fin, á la orilla del agua se extendía el terraplén del Point-du-Jour, donde tenía lugar la fiesta de feria perpetua que tenía lugar la fiesta de feria perpetua, que daba un aspecto tan pintoresco á este rincón de la gran ciudad.

Una tarde del mes de agosto, después de un día de calor tórrido, el señor Lussenay, apoyado en el brazo de su ayuda de cámara—porque sufría de gota desde la víspera,—había ido á sentarse, después de comer, en la terraza, bajo su toldo florido, á la orilla del agua.

La fiesta de feria estaba en su apogeo. Farolillos venecianos, colgados á la puerta de los cafés y en los árboles, rasgaban las tinieblas con sus luces multicolores.

Banderas y gallardetes flotaban sacudidos por el viento.

Los organillos de los flos-vivos sonaban estrepitosamente.

Sonidos chillones de cornetines desentonados y trombones enroquecidos se escapaban de los cafetines, invadidos por una multitud compacta que aplaudía con todas sus fuerzas.

Las armas de fuego de los tiros al blanco se disparaban sin interrupción.

De todas partes subían gritos, llamadas, risas, silbidos, bufonadas...

Todos estos gritos mezclados formaban una abominable algarabía, bajo la cual ensordecía el rumor de París.

Como soplabla una ligera brisa del Sena, el señor Lussenay se encontraba muy á gusto bajo el cenador; pero bien pronto se impacientó por el estrépito ensordecedor de la feria.

—Entremos—dijo á su ayuda de cámara.—Dame el brazo; estoy muy cansado esta noche.

El criado obedeció.

Presentó el brazo á su amo, que se apoyó en él fuertemente.

El marqués marchaba con dificultad.

Los dos hombres atravesaron el parque perseguidos por los gozosos clamores de la fiesta, que parecía despreciarlos.

Al fin llegaron á la casa.

El señor Lussenay se instaló en una butaca, cerca de la ventana de su gabinete de trabajo, contiguo á su dormitorio, en el piso bajo de la casa.

Extendió su pierna enferma sobre un montón de almohadones y encendió un cigarro.

—Sírveme el té en seguida—dijo el señor Lussenay;—me acostaré temprano.

El criado se retiró. El marqués se quedó pensativo. Tenía setenta y cuatro años.

Era alto y grueso.

Llevaba una americana de tela ligera negra, en el ojal de la cual lucía la roseta de caballero de la Legión de Honor; un chaleco blanco, una corbata flotante, un pantalón de tela semejante á la de la americana, y estaba calzado con gruesas zapatillas forradas.

Su gabinete estaba amueblado sin lujo. Se veía en él una mesa escritorio de hermosos cobres; una biblioteca del mismo estilo llena de obras de filosofía, muchas estatuas y sillones, cuyas maderas desbordaban encuadraban finas tapicerías de soberbios colores.

Había un reloj de Boulle sobre la chimenea, que marcaba entonces las nueve.

Los muros estaban adornados de hermosos grabados de los maestros del siglo pasado: Moreau y Eisen.

Sobre la pared central había un hermoso lienzo, firmado por Alejandro Cabanel, que representaba un joven de unos veinticuatro años con uniforme de teniente de dragones.

Era el retrato de Mauricio de Lanjac, sobrino del marqués.

Llevaba marcialmente su uniforme. Tenía buena cara y continente altivo. Era un buen mozo, de fisonomía dulce é inteligente.

Debía ser franco, bueno y valiente.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 1.º de septiembre de 1915. Sale el Sol a las 5,41. Se pone a las 18,48. Sale la Luna a las 22,30. Se pone a las 13,33.

SANTORAL.—Santos Gil, abad; Josué y Gedón, obispos; Santos Secundino, Victorio, Leto, Vicente, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Santos Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santos Verena y Ana, profetisa, y la beata Juana Soderini, vírgenes.

SAN LUPO, arzobispo y confesor.—San Lupo nació en Orleans, y desde sus primeros años demostró los grandes destinos a que estaba llamado, por su profunda humildad y su claro talento. A los veinte años ya pertenecía al clero. Se castigaba cruelmente con vigiliyas, ayunos y rudas penitencias.

El año 600 fué aclamado por unanimidad arzobispo de Sens.

Fuó un eminentísimo prelado, que vivió según el espíritu del Evangelio, siendo un verdadero sucesor de los apóstoles. Los que no podían soportar el brillo de sus virtudes, le calumniaron, y por esta causa salió desterrado a la villa de Ausera.

En su destierro convirtió a un gran número de paganos.

El Rey que le habla desterrado conoció su error, llamó al santo, le pidió perdón y le devolvió a la diócesis, que le recibió llena de entusiasmo.

Murió en santidad el 1.º de septiembre del año 623.

CASA DE LA VILLA

El alcalde visitó ayer las obras de la Gran Vía, en las que la instalación del gas va muy adelantada.

Hoy se empezará el empedrado del trozo de la calle del Clavel comprendido entre la Gran Vía y la calle del Caballero de Gracia. Siguen las obras del derribo en el oratorio para la construcción de su fachada a la Gran Vía.

También visitó el alcalde las obras de la Puerta de Hierro, que avanzan con extrema lentitud.

El alcalde ha recibido el siguiente telegrama: «Me complace poner en conocimiento de V. E. que en este momento ha ingresado en el Sanatorio de Oza la colonia escolar costeada por el Excmo. Ayuntamiento, después de haber realizado un feliz viaje.—Navarro.»

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el Paseo de Rosales el jueves, a las diez de la noche.

Primera parte.

- 1. Les Eriinyes, Massenet. I. Divertimiento. II. Andante. III. Allegro molto deciso. 2. Los maestros cantores de Nuremberg (preludio del acto tercero, vals de los Aprendices y marcha de las Corporaciones), Wagner.

Segunda parte.

- 1. Obertura de la Flauta mágica, Mozart. 2. Invitación al vals, Weber. 3. Allegretto scherzando de la octava sinfonía, Beethoven. 4. Fantasía, de La Revoltosa, Chapl.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno concurrió esta mañana a la estación del Norte, con objeto de recibir al Sr. Sánchez Guerra.

Después estuvo el Sr. Dato en su despacho oficial, donde recibió diferentes visitas. Manifestó el señor Presidente del Consejo á los periodistas que conforme les anunció el día anterior, los Reyes regresarían esta tarde á Santander.

En San Sebastián, según le informaba por teléfono el señor ministro de Estado, no ocurría novedad.

Tampoco ocurre novedad en toda nuestra zona de influencia en Marruecos, habiendo negado toda exactitud el Sr. Dato á la especie que recoge un periódico, suponiendo que una patrulla de tropa nuestra había sido objeto de una agresión por parte de los moros.

Ha rogado el Sr. Dato al señor ministro de la Guerra que con el fin de tomarse éste mayor descanso prolongue su permanencia en San Sebastián; pero de todas maneras, cree que el expresado consejero se encontrará de regreso en Madrid el 6 de septiembre, día en que se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, preparatorio del que al día siguiente habrá de presidir S. M. el Rey.

Es asíseguro que en ese primer Consejo se trate de la cuestión relativa al teatro Real, cuestión que no está aún resuelta, no habiendo sido objeto más que de un cambio de impresiones entre los Sres. Dato y conde de Esteban Collantes para estudiar la manera de resolverla; pero sin que hasta la fecha haya nada definitivo, y no estando, por tanto, resuelto el número de óperas que haya de darse ni cuándo habrá de empezar la temporada, como tampoco si ha de ser arrendado el teatro ó ha de ser explotado directamente por el Estado.

Se aspira á hacer del Real una Academia de música, en unión del Conservatorio, á hacer de él, en fin, una Academia de música y baile como es en Francia.

Es de creer que en ello recaerá resolución en el Consejo próximo. Insistió el Sr. Dato en que todas las noticias que se reciben convienen en que el Peña Castillo no fué torpedeado, no resultando confirmado el rumor que da algún periódico, diciendo lo contrario. Hoy devolverá el Sr. Dato á Muley Hafid la visita que éste le hizo ayer.

El peligro de las ondas hertzianas

Las explosiones á distancia.

La modesta opinión que, respecto á las ondas hertzianas como causantes de explosiones á distancia, expuse en A B C el 16 del corriente, con motivo del incendio del globo Alfonso XIII en el parque de Guadalupe, ha sido acogida con gran atención. Infinidad de cartas he recibido felicitándome y alentándome para proseguir mis estudios. Esto ha constituido para mí una de las mayores satisfacciones de mi vida, y agradeceré á todo ingeniero civil ó militar, á quien dedico este trabajo, se sirvan exponer sus dictámenes sobre la materia, que yo recogeré y estudiaré con la mayor atención, pues más fácil es llegar al perfeccionamiento de un asunto con la cooperación de todos.

En mi escrito anterior decía que las ondas hertzianas pueden producir incendios y explosiones por inducción directa ó por la descarga originada al cruzarse.

Esto ha sido comprobado por el sabio francés M. Douroquier y por Mr. William Russell, jefe de la séptima División de radiotelegrafía de Nueva York, llegando incluso este señor á obtener resultados de mayor alcance y potencia que los por mí obtenidos hasta hoy.

Sentado el precedente de la energía radiante convertida en ondas, y motivada por la brusca descarga de una chispa eléctrica, para comprobar lo expuesto me bastará decir que esas ondas provocan oscilaciones eléctricas en todo conductor; si éste está constituido por un recipiente herméticamente cerrado la acción de estas oscilaciones sobre los puntos internos es nula; pero si entrelas partes que forman el recipiente no hay continuidad, se desarmaron en cada una de ellas oscilaciones distintas é independientes, motivando, por lo tanto, la producción de chispa. Luego si en ese recipiente existen materias inflamables ó explosivas, el resultado fácilmente se comprende.

Esto es lo que yo denomino explosiones por resonancia, y ya sabemos que la rigurosa sintonía, ó sea la exacta igualdad de los períodos oscilatorios, no es, ni con mucho, necesaria para que se efectúe el fenómeno de la resonancia. Por lo tanto, á un excitador determinado pueden responder resonadores de períodos diversos. Luego en este caso, como resonadores pueden actuar la mayoría de los metales, y por lo tanto, para provocar explosiones ó incendios á distancia no es preciso colocar aparatos receptores especiales, pues en estos casos no se precisa la sintonía, sino los efectos de las ondas electromagnéticas, y máxime si se tiene en cuenta que éstas pueden propagarse á través de un dieléctrico, y que las ondas electromagnéticas se reflejan y se refractan del mismo modo y con las mismas leyes geométricas que las ondas luminosas, manifestándose la más completa analogía entre los dos fenómenos, no sólo en las particularidades geométricas, sino también en las físicas que los acompañan.

En estas teorías y en los experimentos realizados por Hert basó yo los primeros que privadamente llevé á la práctica; pero pronto pude convencerme de las dificultades que ofrecían.

En primer lugar, me encontré que al lanzar las ondas, como éstas se esparcen en todo sentido, tenía el grave inconveniente de producir los mismos efectos también en todo sentido, y por lo tanto, no podía hacer manifestarse esos efectos sobre punto determinado.

En segundo lugar, al tratar de provocar estos efectos á grandes distancias por medio de la inducción directa, tenía que disponer de una cantidad enorme de electricidad, imposible de obtener, y al mismo tiempo manipular con aparatos cuya construcción y coste sería también casi imposible.

Entonces dirigí mis estudios por otros derroteros para que pudieran contrarrestar precisamente las dificultades expuestas, y pude lograr lo que deseaba valiéndome del lanzamiento de ondas separadas.

Los resultados obtenidos fueron: Primero: que al lanzar las ondas separadamente hacía un doble transporte de energía eléctrica; y

Segundo: que al motivar el cruce de estas ondas á distancias fijas lograba actuar, no sobre punto fijo, pero sí limitaba su acción á un radio determinado, pudiendo, por lo tanto, impedir sus efectos fuera de ese radio.

En esto precisamente consiste mi invento: en saber motivar el cruce de estas ondas para que al producirse la correspondiente descarga se cree un campo electromagnético de determinado radio, que, por inducción en todo conductor, producirá los efectos de resonancia con un potencial mayor aún que el generado en los osciladores, si se tiene en cuenta que muchos de los conductores pueden llegar á actuar en estos casos como condensadores, y al originarse los vientos y nodos en los resonadores, saltarán entre estos últimos chispas de gran intensidad, por ser de signo contrario los potenciales oscilantes en los vientos.

Es fácil que muchos técnicos digan que, dado lo expuesto, he conseguido resolver la dirección de la onda.

Nada de eso; lo que sucede es que el encuentro de las ondas viene á ser el vértice de un ángulo agudo con relación á la situación de mis aparatos. Por este motivo yo necesito conocer con más ó menos exactitud la distancia á que se encuentran aquellos explosivos que han de ser sometidos á la acción

de las ondas, para evitarme de este modo el tener que ir haciendo una especie de tanteo hasta llegar á ellos.

Es que para lograr ese cruce de ondas me sirvo de excitadores separados, ó es que envío esas ondas valiéndome de dos estaciones con diferencia de longitud de las mismas ondas, ó es que las emito con intermitencias matemáticas?

No puedo ya extenderme en más explicaciones, pues equivaldría á decirlo todo; pero aconsejo, para comprobación de lo expuesto, que todo el que quiera y cuente con medios para ello haga los siguientes experimentos en su propia casa y dentro de una habitación lo suficientemente espaciosa; si bien hará constar que los mismos efectos que se obtienen dentro de una misma habitación pueden obtenerse en otras contiguas si los excitadores son lo suficientemente potentes.

Primero: móntese un excitador y colóquese á distancia prudencial un globo lleno de gas, de los que sirven para juguete á los niños. Como este globo no tiene parte alguna metálica, hay que proveerle de un trocito de hilo de cobre finísimo, como de los que están formados los flexibles, en el mismo sitio donde tiene el amarre para que no se escape el gas. Al hacer funcionar el excitador, el globo será inflamado.

He aquí los efectos de inductancia directa. Ahora colóquense dos excitadores gemelos, con producción de onda gemela, lo bastante distanciado uno de otro para poder apreciar mejor el experimento, y á la mitad de distancia entre los dos colóquese un globo en la misma forma que el anterior. Háganse funcionar los excitadores simultáneamente, y acto seguido sobrevendrá la inflamación del globo, pero con mayor intensidad que la vez anterior.

He aquí los efectos por descarga eléctrica.

Lo mismo sucederá con toda clase de materias explosivas ó inflamables, siempre que estén contenidas en recipientes metálicos ó se encuentren próximas á partes metálicas. Luego mi invento sólo queda reducido á lo dicho anteriormente: á originar el cruce de las ondas en distancia determinada, y así lo he comprobado con los experimentos que públicamente tengo realizados.

Por lo tanto, mediante él puedo hacer inflamarse los dirigibles y aeroplanos y hacer estallar submarinos, barcos de guerra y depósitos de tierra á distancia fija, sin causar daño alguno á lo que exista entre mis aparatos y aquello que deben destruir.

Mister Russell, antiguo jefe de la División de radiotelegrafía de Nueva York, ha hecho experimentos oficiales, obteniendo grandes resultados y superando á lo por mí llevado á efecto. Ignoro los medios que pueda emplear para obtener tan grandes potenciales; pero yo, por mi parte, prosigo en mis estudios, porque espero que en su día se llegue á lograr el hacer inducciones de elevadísimo potencial, creando un vasto campo electromagnético, en cuyo caso podría accionarse sobre todo un Cuerpo de ejército, motivando una inductancia que imposibilitaría el manejo del armamento.

Pueda ser que esto no pase de una fantasía; pero no olvidemos que las fantasías de Julio Verne se han convertido en realidades por el estudio y el trabajo asiduo de los hombres de ciencia.

Es que quizá Mr. Russell ha aprovechado las ondas eléctricas para transportar é inducir rayos calóricos?

Lo ignoro; pero en la actualidad dirijo mis estudios sobre este particular empleando la lámpara oxiacetilénica, pues no se me oculta la grandísima transcendencia que esto entraña.

Posuelo, 30-8-915.

I. IGLESIAS BLANCO

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES. — Real orden (rectificada) estableciendo en la Universidad de Murcia los estudios necesarios para obtener el título de perito agrónomo-industrial.

—Otra dictando reglas para la reorganización de la Escuela especial de Náutica de Bilbao.

—Otra autorizando á la Escuela Normal de Maestras de Santander para verificar durante la segunda quincena de septiembre próximo exámenes de ingreso y de asignaturas por enseñanza libre.

—Otra dictando reglas para la organización de la Escuela especial de Náutica de Cartagena.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Estado. — Subsecretaría. — Sección de Política. Anunciando que el Gobierno italiano ha publicado un real decreto estableciendo las adiciones y modificaciones á la lista de contrabando absoluto ó condicional que se publica.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Rectificación á la real orden de 27 de julio último, inserta en la Gaceta de 21 del actual, anunciando á oposición varias plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales de Maestros.

—Admitiendo á doña Desamparados Sainz Almela, maestra de la Escuela nacional graduada de niñas de Gijón (Oviedo), la renuncia de la Escuela de Valencia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Otorgando á D. Evaristo San Martín y Larraz la concesión del ferrocarril funicular de servicio particular y uso público de Bilbao (calle del General Castaños) al monte Archanda.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

NUEVA ENSEÑANZA AGRICOLA

La Gaceta del 19 de agosto publicó una real orden de Instrucción pública creando en la Universidad de Murcia la carrera de perito agrónomo industrial, y marcando el plan de estudios y demás condiciones á que se ha de sujetar dicha enseñanza.

Paréciese lógico que las publicaciones agrarias, que reflejan el sentir de todos los defensores del adelanto agrícola, y los técnicos, que á todas horas se conducen del atraso cultural de España y predicán la necesidad de una intensa enseñanza agronomica, hubieran aplaudido sin reservas esta nueva manifestación del estudio, que muy bien puede ramificarse y tomar asiento en muchas Universidades del país.

Ha sucedido todo lo contrario. La nueva carrera causa disgusto entre técnicos agrónomos y propagandistas agrarios, que no comprenden cómo puedan alterarse preceptos rutinarios administrativos ni sacar la enseñanza agrícola de la dependencia del ministerio de Fomento.

Respetamos esa manera de pensar, pero discrepamos de ella en absoluto.

Es ó no cierto que en nuestro país es necesario el difundir la enseñanza agronomica en todos sus aspectos? Los mismos que ahora combaten esa nueva carrera, constantemente afirman esa necesidad, y siendo esto así, venga la enseñanza y venga por donde quiera, que no puede ser patrimonio de un ministerio ni de una Junta consultiva de educar á los conciudadanos, máxime cuando hasta el presente no fué precisamente la fortuna compañera de aquellos organismos en esta gestión instructiva.

Se pregunta qué finalidad pueda tener esa carrera y qué aplicaciones, oficial ó privada, puedan dársele, y la contestación es muy sencilla, pues lógicamente se desprende por sí sola: las mismas exactamente que las carreras hoy existentes, pues día llegará en el que toda la gestión profesional de los agrónomos no quede poco menos que constreñida á unos escalafones oficiales raquíuticos y faltos de vida.

El Estado y el particular necesitarán el agrónomo cada día más; pero uno y otro le contratarán para cada caso especial, fijándose bien en el valor profesional que realmente posea el técnico, no en el valor ficticio de un título, que siempre conseguirá un honroso diploma, pero en modo alguno patente privilegiada de la sabiduría de quien lo posea.

Y así, estudiando libremente, sin las miras de un escalafón que asegure el sueldo mensual por toda una vida, quienes por sus aficiones ó su voluntad dediquen sus desvelos al estudio de la agricultura, exigirán que se les dé una enseñanza adecuada y sabrán bien pronto elegir los sitios en donde más se aprenda.

¿Acaso no vemos á centenares de jóvenes españoles que marcharon al Extranjero para cursar Agronomía? ¿Quién pudo llevarlos allí si no es el deseo de saber más, y el crédito de algunas Escuelas Agrícolas belgas y francesas?

Buscando argumentos para la crítica de la nueva carrera se aduce el de la falta de campos en los que realizar prácticas que son indispensables.

No vemos la imposibilidad de que un establecimiento universitario cuente con campos experimentales, laboratorios y cuantos instrumentos pedagógicos necesite, y aun admitimos la posibilidad de que los alumnos visiten con frecuencia esos campos, cuestión principal que no debe olvidarse.

En suma: no parece de perlas la nueva enseñanza agronomica, y sólo deseamos que en su desarrollo adquiera un carácter eminentemente práctico y de aplicación, y que de sus alumnos haga hombres bien impuestos en las industrias rurales, conoedores de las necesidades de la agricultura española y capaces de remediarlas con sus gestiones y trabajos.

Se ha llegado á decir que esa Universidad sería un criadero más de parásitos. ¿Parásitos aquellos á quienes no se les asegura un sostenimiento perpetuo á costa del Estado por el mero hecho de seguir unos estudios? ¿Parásitos quienes tendrán que ganar la vida aplicando sus conocimientos y ofreciéndolos libremente á quien los necesite? De estos parásitos hacen falta muchos en España; tantos, que logren acabar con los parapetados tras los derechos adquiridos, los méritos únicos de la antigüedad y tantos otros vicios de origen que paralizan y detienen el desarrollo de una vida latente que existe, y que más tarde ó más temprano surgirá, rompiendo el témpano de cosas rancias que hoy la ahoga.

JOSE ARAGON

LA PROFUNDIDAD EN LAS LABORES

Para aumentar en algunos centímetros la profundidad de las labores, precisa el emplear arados fuertes y potentes, y éstos á su vez exigen una tracción superior á la que ofrecen las yuntas corrientes.

Los arados brabantes realizan un trabajo muy completo y tienen indiscutibles ventajas; pero por su peso y por su construcción requieren un tiro mayor que el de una yunta de nuestro ganado de labor.

El problema está hoy día resuelto, gracias á la feliz construcción del arado brabant Sanpere, que reuniendo aún mayores ventajas que las máquinas similares á él, pesa una tercera parte menos que ellas, y reduce el esfuerzo necesario para su tracción, hasta el punto de que una mediana yunta trabaja con holgura, dando labores de 22 centímetros.

DESTRUCCION DE LAS AVISPAS

Este insecto, que vive en sociedades como las abejas, produce grandes perjuicios á la

agricultura en general, y muy especialmente á la viticultura, pues en la época en que el fruto está maduro se apoderan de los viñedos, y principalmente de los plantíos de moscatel y otras variedades de gran riqueza sacarina, ocasionando pérdidas de alguna consideración.

Fácilmente se puede averiguar los sitios donde se guarecen por las noches, sus verdaderos nidos, llamados avisperos, que se encuentran en las resquebrajaduras de las rocas ó en oquedades subterráneas, que con frecuencia descubre casualmente el Labrador al practicar zanjas ó surcos en el campo, siendo en ocasiones víctimas de este irascible himenóptero, cuyas picaduras son muy dolorosas, y con más facilidad aún se destruyen en pocos minutos todos los individuos que forman una de estas colonias con sólo introducir por la abertura de entrada en las primeras horas de la noche, cuando se hallan todos refugiados en su escondite, una pequeña cantidad de algodón en rama impregnado en sulfuro de carbono.

Este líquido, del que la agricultura hace con frecuencia aplicación para combatir los insectos, y con especialidad la filoxera, tiene la propiedad de volatilizarse con bastante rapidez, produciendo vapores que, mezclados con el aire, le comunican propiedades eminentemente tóxicas. Tan sólo 3,42 gramos de sulfuro producen un litro de vapor, que, mezclado con 77 de aire, forman una atmósfera irrespirable é impropia, por lo tanto, para la vida del insecto.

La mayoría de los avisperos tienen un volumen que no pasa de 20 litros, de los que hay que descontar 10 del espacio ocupado por las avispas y sus nidos, resultando un volumen de aire de otros 10, y por consiguiente, con 44 centigramos de sulfuro de carbono hay cantidad suficiente para hacer inhabitable aquel espacio.

Para que los efectos sean del todo eficaces es preciso, después de introducir la guata impregnada, taponar la abertura lo mejor posible con barro, ó al menos con tierra húmeda y comprimida.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

DECALOGO FORESTAL

Desde hace algunos años circula mucho por Bohemia un decálogo forestal que redactó el Consejo Nacional de Cultivos, y que debiera ser conocido de todos los españoles.

Dice así: 1.º Tener fe en cada árbol, cada monte y cada bosque, puesto que son otros tantos eslabones entre el suelo y la atmósfera, sin cuya evaporación la tierra más fértil se convertiría en un desierto.

2.º No pronunciarás la palabra bosque en vano, sino que procurarás que los miserables matorrales de propiedad comunal se transformen en otras tantas bien pobladas selvas.

3.º Reflexiona que el bosque te satisface la mayor parte de tus necesidades: que la Naturaleza ha ligado tu existencia con el bosque desde la cuna hasta el sepulcro, y que, á pesar de su resistencia, ha hecho que tu bienestar dependa de su desarrollo.

4.º Honra al bosque en sus árboles. Cultiva y conserva los bosques para tus hijos, con el fin de que tanto á ti como á tus descendientes os pruebe bien en esta tierra.

5.º No matarás las aves ni otros animales que se alimentan de insectos dañinos á las plantas forestales; antes bien, procurarás enseñar á tus hijos que conozcan los animales perjudiciales á los bosques y á que distinguan á los enemigos de aquéllos, para que destruyan á los primeros y protejan á los segundos.

6.º No mancharás el suelo forestal con cultivos de especies impropias á sus condiciones; antes al contrario, enseñarás á tus hijos las leyes eternas de la Naturaleza, para que cuando emprendan cultivos, trabajos de conservación y aprovechamientos forestales, se ciñan siempre á ella.

7.º No robarás ningún árbol vivo ni hojarasca, ni resina, ni otras savias vitales, ni ramas verdes, ni cortezas, ni nada de cuanto sea necesario para la vida del árbol.

8.º No presentarás falso testimonio en provecho de ningún dañador furtivo; por el contrario, deberás poner en conocimiento de los vigilantes forestales ó de las autoridades judiciales cualquier daño que observes, con el fin de que cada causante reciba el condigno castigo.

9.º No codiciarás los productos forestales ajenos ni anexionarás á tu bolsillo el valor de productos de los bosques comunales.

10.º No hagas cortas inconvenientes, seducido por falsas promesas de embaucadores falaces, ni prestes oídos ni te avengas á que saquen hojarasca del bosque, ni á que los montes comunales sean subdivididos; sólo debes pensar que Dios te ha dado la inteligencia para que cuides el bosque con tanta prudencia como tu propia salud.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Richi, se ha celebrado la subasta para realizar las obras necesarias en los locales de Aranjuez, para ser trasladados á éstos los acogidos en el actual Hospital de Madrid.

Mañana 1.º volverá á encargarse de la presidencia y ordenación de pagos de este centro provincial el Sr. Diaz Agero, cuyo cargo ha venido desempeñando con todo acierto el ha venido desempeñando con todo acierto el vicepresidente de la Corporación, D. Arturo Soria.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Para los huérfanos. Mañana termina el plazo señalado para solicitar la pensión de 600 pesetas anuales...

Como ya dijimos en su tiempo, dicha cantidad, más 125 pesetas anuales dedicadas a una huérfana hija de Madrid asilada en las Mercedes...

Se concedió el pase a esta situación al capitán de Ingenieros D. Emilio Juan López. Reemplazo.

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

Concediéndose el reemplazo voluntario al teniente coronel de Infantería D. Satorio Aínsa González...

na, y con lágrimas en los ojos por el martirio del pobre niño, decidió denunciar el hecho al juez de guardia.

Este mandó detener a Consuelo Pinilla, que compareció ante su presencia, en unión del niño, que se llama Agustín Muñoz Pinilla.

Este fué reconocido por el médico de la Casa de Socorro, que le apreció infinidad de contusiones, unas recientes y otras antiguas, producidas indudablemente por los golpes descargados por su tía.

El juez ordenó que ésta ingresara en la cárcel. El niño será entregado a su padre, que se encuentra temporalmente en Talavera de la Reina.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Subastas. En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de los puentes de Medano, adjudicada a D. Ambrosio García en 69.770 pesetas...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio. Teniendo que implantarse desde el mes de septiembre próximo las enseñanzas de las Secciones elementales de Comercio para adultos...

Las materias sobre que versarán los estudios del primer curso serán: operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, nociones de Geografía general y especial de España, Ortografía, Caligrafía y Mecanografía.

El segundo concursillo comprenderá prácticas individuales y de conjunto, propias de los escritores mercantiles; Cálculos y contabilidad auxiliar, Documentos y Correspondencia mercantil, etc., etc.

Las inscripciones para las enseñanzas que han de darse en las Secciones podrán hacerse del 1 al 15 de septiembre próximo, de siete a nueve de la noche, en la Escuela.

Las clases serán nocturnas, y no excederá de tres horas la duración de las mismas. La inscripción de la matrícula es completamente gratuita, y para ingresar en la Escuela es necesario no tener más de catorce años de edad...

La inscripción de la matrícula es completamente gratuita, y para ingresar en la Escuela es necesario no tener más de catorce años de edad...

El Sr. Silvea a San Sebastián. Mañana por la noche saldrá para San Sebastián el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Silvea, con objeto de llevar a la firma del ministro varios asuntos que se refieren a su departamento...

Mañana por la noche saldrá para San Sebastián el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Silvea, con objeto de llevar a la firma del ministro varios asuntos que se refieren a su departamento...

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 30', and 'Día 31'. It lists various bond series (e.g., 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales) and their prices.

Robamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

TRIBUNA LIBRE

Medidas sanitarias

Al César lo que es del César. En el Ayuntamiento de Madrid se inicia, al parecer, una campaña sanitaria y de higiene con la cual no podrá menos coincidir la opinión pública...

El bando publicado por el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, aparte de las prescripciones de rubrica en tales documentos, aborda valientemente algo que es de importancia suma, algo que pudiéramos calificar de transcendental, algo, en fin, que con la sola enumeración de su contexto da a entender la importancia que para la resolución de todo problema de higiene puede tener en las poblaciones, y es lo referente a la recogida de las basuras.

Todas las naciones han prestado atención constante y estudio detenido a este particular, y no es menester ser hombre de ciencia para comprender que esos montones de basura depositados en la vía pública; que esos carros, cuya sola pestilencia acusa sus peligros; que esas acémilas en que nuestros tradicionales traperos llevan por las calles de la capital todos los restos, los más, putrefactos, que recogieron en las calles, son un constante peligro para la salud...

De tan capital materia, y dándolas siempre justa preferencia, se han ocupado los Congresos de Higiene celebrados en Budapest (año 1894), Madrid (1898), París (1900), Bruselas (1903), Lisboa (1906) y Berlín (1907), y aunque no se ha llegado a una conclusión unánime y definitiva, se han adoptado o aconsejado medios que estamos bien seguros no ha de ignorar persona tan competente e ilustrada como el teniente alcalde del distrito de Palacio.

Inspirándose en las mismas orientaciones sobre la higiene y salubridad, el concejal liberal D. Pascual Ruiz Salinas ha dirigido una moción al Ayuntamiento para que se un hecho el llamado «Registro sanitario de las viviendas», con cuya creación, si se acomete con la energía, asiduidad y esmero que son de suponer y esperar, en un período de pocos años la salubridad de Madrid habrá ganado un ciento por ciento.

Es la vivienda uno de los problemas que al parecer más preocupa de un tiempo a esta parte, no sólo a nuestras autoridades, sino a muchos hombres de ciencia, de cuyos luminosos informes la Prensa política y profesional dan cuenta con relativa frecuencia. Se pide en todos los tonos que es preciso derribar, que es preciso sanear, que es necesario desinfectar para salir vencedores en esa lucha titánica contra las enfermedades, y fundamentalmente, brújula, norte de todo ello puede ser ese Registro, en el que habrán de figurar, para conocimiento del público, todas las casas con su historial sanitario, ofreciéndose de este modo una firme y segura garantía al inquilino de que aquel lugar, en donde juzga que debe cernirse la felicidad, está en condiciones de salubridad bastante para que en efecto no sea la tuberculosis acaso el ladrón que le sorprenda cuando más ajeno esté de que le acecha.

Digno de aplausos, y la opinión pública no será parca en otorgárselos, es ver que un concejal de nuestro Ayuntamiento, dejando aparte la política, se orienta por otros derroteros que de seguro habrán de ser más celebrados, y esperamos que el Sr. Ruiz Salinas no consentirá que su moción, como otras muchas, se esfume en el seno de las Comisiones o se agoste en cualquiera discusión baldía, en pleno salón de sesiones.

No debe ignorar tan ilustrado concejal que su moción más bien debe dirigirse a que el Ayuntamiento cumpla algo que ya hubo de estudiar, por lo menos, cuando por iniciativa del señor marqués de Lema se intentó crear este registro sanitario de las viviendas.

Sepa, pues, el Sr. Ruiz Salinas que la opinión pública, en estas iniciativas, está con él, y que, justiciera é imparcial, en su día sabrá dar al César lo que es del César.

EDUARDO VASSALLO ROSSELLO

LOS TEATROS

Novedades.—El miércoles 1.º de septiembre, en la sección de diez y cuarto, se verificará el estreno en este teatro de la zarzuela en un acto y tres cuadros, original de los Sres. Paradás y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada La suerte perro, refundición de la en dos actos del mismo título.

El viernes 3 hará su debut la tiple cómica Srta. María Lacalle con la aplaudida revista titulada Las musas jatinas.

La excelente opereta Molinos de viento continúa llenando el teatro a diario en todas sus representaciones.

Parisiense.—Hoy martes, 31 de agosto, a las diez y media de la noche, gran festival monstrosuo de variedades a beneficio del representante artístico, en el que tomarán parte la celebrada artista María Mayor y el reputado e inteligente primer actor D. Emilio Mejejo, los cuales representarán el celebradísimo entremés de Emiliano Ramírez Angel y Marciano Zurita titulado ¡No me hable usted de la guerra!

A continuación, presentación de la popularísima primera tiple señorita Carmen Andrés y el notable primer actor Paco Alarcón, con el bonito entremés de los autores hermanos Quintero, titulado El chiquillo.

El celebradísimo dueto Marcén, que en la actualidad se encuentra en Madrid, de paso de su tournée por América y Europa, los cuales también han prestado gustosos y desinteresadamente su valioso concurso ante el fin benéfico de que se trata, representarán las mejores creaciones de su vasto repertorio.

Presentación del gran cantador flamenco Antonio del Pozo (Mochuelo), que cantará diferentes estilos, acompañado a la guitarra por el notable profesor Emilio Mariscal.

Otros diferentes números de variedades serán asimismo interpretados por otros no menos reputados artistas, altamente conocidos y aplaudidos por el distinguido público madrileño.

La cuestión del pan

Nuestro colega El Universo publica la siguiente noticia: «Ayer se reunió el Sindicato de fabricantes de pan para tratar de la campaña que ha emprendido el público obligándole a expender el pan con el peso exacto.»

Después de larga discusión, y ante las persecuciones de que vienen siendo objeto, acordaron subir el precio a 50 céntimos el kilo.

Un manifiesto a los consumidores. Firmado por una Comisión de mujeres, recibimos un manifiesto dirigido a todos los consumidores de pan, y muy particularmente a las mujeres.

La falta de espacio nos impide transcribirlo íntegramente. He aquí los párrafos más importantes: «Lo que no pudo conseguirse en muchos años se va alcanzando en días; pero si desmayamos, si no se nos secunda cada vez más, hasta trocar en costumbre general lo que hoy es excepción, volverán los tahoneros, que se van enmendando, a restaurar los kilogramos, medios kilogramos y las fracciones con mermas de 270, 130 y 70 gramos.»

Hay que pesar siempre el pan, y como existen tahoneros que tienen pesas falsas, aun después de pesado será útil que en una tienda de confianza, ó en casa los que tengan balanza, se pese de nuevo para reclamar al tahonero y hasta para denunciarse a la Comisaría del distrito, siempre que se compruebe la existencia y uso de las pesas falsas.

Ocurre que algunos tahoneros, cuando se les pide pan pesado, pretenden servir pan de barra; no lo toleréis. Lo que el tahonero tiene el deber de dar son panes, libretas y panecillos—pan llamado de forma,—y la barra sólo sirve para completar el peso hasta los 1.000, los 500 y los 200 gramos.

De igual modo hay tahoneros que pretenden completar el peso con trozos de pan duro, pan sobrante de la venta del día anterior ó de días anteriores; tampoco debe tolerarse esto, porque la obligación del tahonero es dar tierno todo el pan que como tierno se le paga.

Hay también tahoneros que pretenden cobrar más del precio fijado; no debe pagarse el pan candeal, «por ningún pretexto ni bajo concepto alguno», a más de 44 céntimos el

pan de kilogramo, a más de 23 la libreta de 500 gramos, a más de 10 el panecillo de 200 gramos, y se debe exigir, siempre que se entreguen por un pan 45 céntimos, la vuelta de uno ó del vale equivalente, y de dos cuando se entreguen 25 por una libreta.

Para que se nos auxilie debe acudirse a los guardias de Seguridad ó a la Comisaría del distrito, no a los guardias ni a los inspectores municipales, ni a las Tenencias de alcaldía, porque en este caso, aunque se nos dé todo aquello a que tenemos derecho, o quedará impune la falta ó el castigo de ella será irrisorio.

Denunciando la falta a las autoridades municipales el castigo sería de una ó de dos pesetas de multa; llevando estos asuntos a las Comisarias y a los Juzgados, se castiga al tahonero con multas, arrestos y costas que no suelen bajar de diez a doce duros. Y mientras las multas que imponen las autoridades municipales, cuando son de importancia, se condonan, en el Juzgado hay que pagar con dinero ó con cárcel.

De todos los sinsabores y molestias nos compensa sobradamente el ver que nuestra conducta es seguida por muchos, aplaudida por personas de buena voluntad, y también que esta conducta es la causa ó razón de que se robe menos.

Pedimos, pues, nuevamente que se nos ayude cada vez más, hasta conseguir que el mandar pesar el pan sea la costumbre y no la excepción, y lo pedimos porque necesitamos ir también contra carboneros, tenderos de comestibles, carniceros, pescaderos, verduleros y, en suma, contra cuantos defraudan al consumidor, que son legión, puesto que autoridad alguna se cuida, no ya de evitar, pero ni aun de dificultar en lo más mínimo que se nos robe, y aun envenene; queremos ser nosotros quien realice esta misión. También para esto, y a su tiempo, pediremos cooperación y auxilio, un auxilio fácil y aun reproductivo; que se nos secunde.

Mujeres, hermanas nuestras; hombres, vecinos de Madrid todos, a defender nuestro pan!—Unas mujeres del pueblo.»

Tahonas denunciadas. Tahonas que en el repeso de hoy han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo: Distrito del Hospicio.—San Joaquín, 7; Pérez Galdós, 5; San Marcos, 9; San Lucas, 11, y Santa Brígida, 6.

Distrito de Chamberí.—Rafael Calvo, 7. Distrito de la Latina.—San Buenaventura, 4; San Bernabé, 5, y en varios puestos de la Panificación.

Distrito de Palacio.—Ilustración, 4; Leganitos, 55, y carretera del Pardo, 32. Distrito de la Universidad.—Palma, 54; Palma, 39; Santa Lucía, 12; Marqués de Santa Ana, 23; Minas, 14 y 16; travesía de las Pozas, 3; Limón, 9; Amaniel, 13; Almamsa, 44; Carolinas, 12; Bravo Murillo, 143; San Bernardo, 113, y Blasco de Garay, 9.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante de la Sección de Ciencias, vacante en el Instituto de Huesca. Los aspirantes dirigirán sus instancias documentadas al Rectorado de la Universidad de Zaragoza dentro del término de veinte días, contados desde el 22 de agosto.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia a oposición las siguientes plazas de profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros, dotadas cada una con el sueldo de 3.000 pesetas. Turno libre: Gramática y Literatura castellana con ejercicios de lectura, de Almería, Cádiz y Sevilla.

Geografía, de Albacete, Gerona, Orense y Teruel. Historia, de Avila, Cáceres y Las Palmas. Matemáticas, de Ciudad Real y Las Palmas.

Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Huelva y Pontevedra. Turno restringido: Gramática y Literatura castellana con ejercicios de lectura, de Albacete, Huelva, Murcia y Teruel.

Geografía, de Alava, Almería y Zamora. Historia, de Cádiz, Jaén y Soría. Matemáticas, de Albacete y Orense. Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de Almería y Orense.

Los Tribunales designados para juzgar estas oposiciones se hallan en la Gaceta de 21 de agosto. Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en el plazo de dos meses a contar desde el 22 de agosto.

Se anuncia a oposición las siguientes plazas de profesoras numerarias de las Escuelas Normales de Maestras, dotadas cada una con el sueldo anual de 3.000 pesetas: Turno libre: Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de lectura, de Castellón y Cuenca.

Geografía, de Cádiz y Zamora. Labores y Economía doméstica, de La Laguna. Turno restringido: Gramática y Literatura castellanas con ejercicios de lectura, de León. Geografía, de Albacete, Almería, Cáceres y Canarias.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezkala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

Se anuncian a concurso de traslado las siguientes plazas de auxiliares de Escuelas Normales de Maestras. Letras: de Almería, La Laguna, Navarra, Santander, Tarragona y Zamora. Ciencias: Almería, Cáceres, Ciudad Real, Huesca, La Laguna, Navarra, Santander y Zamora.

Labores, de Santander. Los aspirantes dirigirán sus instancias dentro del plazo de veinte días a contar desde el 23 de agosto. SECRETARÍA DE UNIVERSIDADES

Vacante el cargo de secretario general de la Universidad Central, dotado con 5.000 pesetas de sueldo anual y 500 más por razón de residencia ó 3.000 pesetas de gratificación, si el elegido es catedrático, conforme a la ley de 14 de agosto de 1895 y al real decreto de 9 de enero de 1899, se anuncia su provisión para que los que deseen obtener el expresado cargo lo soliciten en el término de un mes, contado desde el 26 de agosto.

SECRETARIOS DEL SUPREMO Se halla vacante una plaza de secretario de la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo, que ha de proveerse por concurso, conforme a lo dispuesto en el artículo 54 de la ley adicional a la orgánica del Poder judicial.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes dentro del término de treinta días, a contar desde el 24 de agosto, ante el presidente del Tribunal en que estén prestando sus servicios. SECRETARIOS JUDICIALES

En el Juzgado de primera instancia de Valverde (Canarias) se halla vacante la Secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación, conforme a lo prevenido en el artículo 10 del real decreto de 1.º de abril de 1911, modificado por el de 3 de junio de 1914. Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 25 de agosto. MAESTROS

Las señoras opositoras a escuelas de niñas y párvulos (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Madrid, se servirán concurrir el día 6 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, al paraninfo de la Universidad Central, para empezar los ejercicios.

—Los opositores a escuelas nacionales de niños (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Madrid, comprendidos en la relación inserta en la «Gaceta» de 19 de mayo último, se servirán concurrir el día 15 de septiembre próximo, a las cuatro de la tarde, al paraninfo de la Universidad Central, para dar comienzo al ejercicio práctico.

—Las señoras opositoras a escuelas nacionales de niñas y párvulos (turno libre) vacantes en el distrito universitario de Madrid, se servirán concurrir el día 6 de septiembre próximo al paraninfo de la Universidad Central, a las diez de la mañana, para empezar los ejercicios.

Denuncia contra una tía

Anoche se presentó en el Juzgado de guardia una mujer vecina de otra llamada Consuelo Pinilla Jiménez, contra la cual presentó una denuncia. Manifestó al juez que la Consuelo tenía un sobrinito, un niño de diez años, a quien debía odiar de muerte, porque eran tales las palizas que le daba la desnaturalizada tía a la pobre criatura, que ésta, quejándose a diario con gritos desgarradores y demandas de socorro, había excitado la compasión de todos los vecinos de la casa.

Hay mismo había dado Consuelo al pequeño una paliza tal, que la denunciante indignada, y con lágrimas en los ojos por el martirio del pobre niño, decidió denunciar el hecho al juez de guardia.

Este mandó detener a Consuelo Pinilla, que compareció ante su presencia, en unión del niño, que se llama Agustín Muñoz Pinilla. Este fué reconocido por el médico de la Casa de Socorro, que le apreció infinidad de contusiones, unas recientes y otras antiguas, producidas indudablemente por los golpes descargados por su tía.

El juez ordenó que ésta ingresara en la cárcel. El niño será entregado a su padre, que se encuentra temporalmente en Talavera de la Reina.

TRIBUNA LIBRE

La reforma de la enseñanza mercantil

Los profesores de Taquigrafía y Mecanografía

Cuando por el plan de estudios en las Escuelas Superiores de Comercio de 1912 se implantó...

Ahora, por el real decreto de 16 de abril último, se obliga a dichos profesores a explicar...

Nunca hemos podido llegar a comprender la razón de diferenciar a los catedráticos de los profesores especiales...

Recientemente se ha visto cómo en las oposiciones para proveer dos cátedras de esta naturaleza...

Quien desconociese el estado de los estudios estenográficos en nuestra patria podría deducir...

Sencillemente que un sueldo de 1.500 pesetas, con el indispensable descuento...

El ministro de Instrucción pública, autor de la última reforma, por espíritu de justicia...

SUCESOS DEL DÍA

La suerte se extravió.

Una linda modistilla de veintitrés primaveras, Concepción Aybar Jeno, compró en la administración de Loterías...

Concepción extravió ayer el décimo, según manifestó en la Comisaría de Palacio...

También la vendedora ambulante Jeriot Aleacena denunció en la Comisaría del Centro...

Lo que hay en España...

Ayer dos individuos, llamados Lino Martín Muñoz, fogonero, y José Córdoba Ollas...

Se pasará el día en el hermoso sitio denominado Las Dehesas, en atención al gran número de familias...

En este mismo centro benéfico fué curado anoche, a las ocho, de compresión abdominal y hemorragia interna...

Accidentes del trabajo.

Trabajando en los talleres de carpintería de la estación de Atocha el operario Esteban Esteban Martínez...

pedra y le produjo contusiones y heridas de pronóstico reservado.

Caidas casuales.

Por uno de los terraplenes de la cuesta de La Elipa cayó rodando ayer mañana Pedro Alonso...

—El niño de tres años Manuel Moreda Quintana se hallaba jugando, subido a un velador...

Mordido por un perro.

En la calle de Ayala fué mordido por un perro, propiedad de Juan de Dios Segura...

¡Vaya un huésped!

Celestino Alfaro Esteban, de treinta años, viudo, tipógrafo y domiciliado en la calle de García de Paredes...

Por fingirse autoridad.

En la calle de la Luna fueron detenidos anoche, por fingirse agentes de Vigilancia...

El primero manifestó en la Comisaría que no era la primera ni la segunda vez que lo detenían...

BANQUETE A BALDER

La idea de ofrecer una comida íntima al notable ventrílocuo Eugenio Balder ha sido tan bien recibida...

La comida se celebrará el jueves a la una de la tarde en los Viveros de la Villa.

Las tarjetas pueden adquirirse hasta el miércoles por la noche en el café de Lisboa, calle Mayor, 1.

VIDA DEPORTIVA

EXCURSIONISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta importante Sociedad organiza para el domingo 5 de septiembre una excursión ordinaria a Cercadilla...

Las inscripciones para esta excursión se admiten hasta las once de la noche del viernes 3 de septiembre...

La Comisión se retirará diez minutos antes de la hora oficial de salida del tren...

La Sociedad no admitirá más reclamaciones que las relacionadas con la organización de la jira...

Todo excursionista deberá acatar en todo momento las disposiciones dictadas...

Las inscripciones que se hagan después del día y hora prefijados llevarán un recargo de pesetas 0,25 por billete.

La hora de salida del tren es a las seis de la mañana, reuniéndose los excursionistas desde las cinco y media.

Se suplica que las inscripciones se hagan lo antes posible, con objeto de que la Comisión solicite, con la antelación debida...

Se pasará el día en el hermoso sitio denominado Las Dehesas, en atención al gran número de familias...

HÍPICA

Carreras de caballos en Madrid.

Organizadas por la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar de España, se celebrarán durante los días 17, 24 y 31 de octubre...

Primer día, 17 de octubre.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 11 de octubre.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales...

dos en el reglamento de carreras militares y en las advertencias de este programa.

Segunda carrera.—«Robert Peal».—Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para potros enteros y potrancas de dos años, cruzados y angloárabes, nacidos y criados en España.

Descargos.—Los productos que tengan a lo sumo 75 por 100 de P. S. I. rebajarán 2 kilogramos...

Las inscripciones han sido hechas al año del nacimiento del producto.

Noia. El tanto por ciento de sangre inglesa que se tendrá en cuenta para esta carrera es el que haya señalado a cada producto de la Comisión de Stud-Book...

Tercera carrera.—«Precoz».—Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España.

Las inscripciones han sido hechas al año del nacimiento del producto.

Cuarta carrera.—«Gran handicap de otolías».—Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

«Handicap» para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante, que hayan corrido en España en 1915.

Los pesos se han publicado el 5 de agosto. Todo caballo que después de publicado los pesos gane una ó más carreras...

Quinta carrera.—«Militar lisa». Premio, 750 pesetas: 600 al primero y 150 al segundo.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Segundo día, 24 de octubre.

Las matrículas para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 11 de octubre.

Primera carrera.—«Militar lisa». Premio, 750 pesetas: 600 al primero y 150 al segundo.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Segunda carrera.—«Selected». Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero y 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros, castrados y yeguas, cruzados y angloárabes, de dos años en adelante.

Recargos.—Ganador de 1.000 pesetas hasta 3.000, un kilogramo por cada 1.000 pesetas.

Tercera carrera.—«Neptuno». Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero y 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre de dos años en adelante, nacidos y criados en España.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre de tres años en adelante, nacidos y criados en España.

Recargos.—Ganador de 1.000 pesetas, hasta 3.000, un kilogramo por cada 1.000 pesetas.

Cuarta carrera.—«Garvey». Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero y 200 al segundo y 100 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas, ganadas en primeros premios.

Quinta carrera.—«Militar lisa (handicap)». Premio, 750 pesetas: 400 al primero y 200 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 11 de octubre.

Primera carrera.—«Militar lisa (handicap)»

Premio, 750 pesetas: 400 al primero; 200 al segundo y 150 al tercero.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Segunda carrera.—«Covadonga». Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero; 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre, de tres años en adelante, nacidos y criados en España.

Tercera carrera.—«Palatina». Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero; 300 al segundo y 200 al tercero.

Para potros enteros y potrancas pura sangre de dos años.

Cuarta carrera.—«Luzunáriz». Premio, 2.500 pesetas: 2.000 al primero; 300 al segundo y 200 al tercero.

Para toda clase de potros enteros y potrancas de dos años, nacidos y criados en España.

Quinta carrera.—«Cataclismo». Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero; 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros, castrados y yeguas cruzados y angloárabes de tres años en adelante.

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en primeros premios.

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 11 de octubre.

Primera carrera.—«Militar de vallas». Premio, 1.000 pesetas: 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Segunda carrera.—«Militar de vallas». Premio, 1.000 pesetas: 700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos y yeguas de primera y segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Tercera carrera.—«Málaga» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para potros enteros y potrancas de dos años, cruzados y angloárabes.

Cuarta carrera.—«Diletto». Premio, 2.000 pesetas: 1.700 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos enteros y yeguas pura sangre de dos años en adelante.

Recargos.—Ganadores de 1.000 a 3.000 pesetas, un kilogramo por cada mil pesetas.

Quinta carrera.—«Aranjuez» (handicap). Premio, 1.500 pesetas.

Para potros enteros y potrancas pura sangre de dos años, nacidos y criados en España.

(Continuará.)

PARA LAS CASAS DE SOCORRO

FESTIVAL BENEFICO

La brillantísima temporada que termina esta noche en la zona de recreos del Retiro tendrá un bello remate...

En este festival benéfico tomarán parte, desinteresadamente, artistas tan notables como la bella cupletista Rudl...

Además, la notabilísima Banda Municipal interpretará un selecto programa bajo la dirección del ilustre maestro Villa.

Con estos elementos, y dados los fines benéficos del festival, es seguro que la noche del miércoles se verá llena la zona de recreos del Retiro.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales...

Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del día 11 de octubre.

Primera carrera.—«Militar lisa (handicap)»

En Hoyo de Manzanares.

En la pintoresca villa del Hoyo de Manzanares se celebrarán grandes fiestas los días 8 al 12 de septiembre próximo...

La Sociedad Los Amigos del Campo, en atención a que han construido su primer refugio en dicha villa, cooperarán a las fiestas con originales concursos de «sport», con premios a los alumnos del colegio...

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la sensacional novela del eminente escritor Javier de Montepin

LA CONDESA DE NATHON

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, comenzamos hoy otra, que, indudablemente, obtendrá un gran éxito de interés y emoción.

MARGOT LA RAMILLETERA

obra original de un novelista admirable, bien apreciado del público español.

MARGOT LA RAMILLETERA

es una de las producciones más notables de ENRIQUE DEMESSE

Ya hemos dado en nuestro folletín otras novelas de ENRIQUE DEMESSE

En todas ellas se pudo admirar su habilísimo arte de novelador.

MARGOT LA RAMILLETERA

todo se reune para que el lector interesado, conmovido, divertido, intrigado, se deje ganar por la bella ficción que el escritor imagina.

MARGOT LA RAMILLETERA

es una novela en la más franca acepción del vocablo. Los personajes están dibujados de mano maestra...

Los episodios se suceden, ya trágicos, bien cómicos ó sentimentales, y contribuyen a tener suspenso el ánimo del que lee.

MARGOT LA RAMILLETERA

en suma, continuará brillantemente las tradiciones honoríficas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación salió anoche de San Sebastián para Madrid.

En Puertollano se ha celebrado un mitín para protestar de la pasividad de las autoridades ante la huelga de la mina San Francisco.

Entre las visitas que ayer tarde recibió el señor Presidente del Consejo figura la del ex Sultán Muley Hafid.

Muley Hafid se propone visitar El Escorial y otros puntos próximos a esta corte.

Esta mañana ha regresado a Madrid, en el sudexpreso, el Sr. Sánchez Guerra.

Le esperaban en la estación el Presidente del Consejo, el Sr. Sáenz de Quejana, el gobernador, el alcalde y altos funcionarios del ministerio de la Gobernación.

Desde la estación los Sres. Dato y Sánchez Guerra se dirigieron juntos al domicilio particular del primero, cambiando impresiones sobre diversos asuntos.

Después asistió el ministro de la Gobernación a su despacho oficial, reanudando su vida ordinaria.

Como el Sr. Sánchez Guerra se llevó a San Sebastián personal de la secretaría, desde allí despachó todos los asuntos, no habiendo sufrido éstos el menor retraso.

El Sr. Sáenz de Quejana se lamentaba esta mañana de los juicios que le atribuye el Imparcial con relación a la actitud del jefe de los conservadores de Almería.

En honor a la verdad podemos asegurar que el subsecretario de la Gobernación se licó ayer ante los periodistas a leer el telegrama del gobernador civil, en que daba cuenta de la actitud del Sr. Cervantes...

Como se habla dicho, esta tarde sale para Cestona el subsecretario de Hacienda, señor Ordóñez.

La entrevista de éste con el ministro del ramo será principalmente para tratar de las cuestiones que por el momento están sobre el tapete.

Una de ellas es la referente a las conclusiones de la Asamblea de las Diputaciones de

provincias agrícolas y la otra está directamente relacionada con la preparación de los nuevos proyectos de presupuestos.

El Sr. Ordóñez se hallará de regreso en Madrid el jueves próximo.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que SS. MM. y AA., después de oír misa en la Santa Cueva de Covadonga, salieron de excursión para el lago Enol.

Añadió que Muley Hafid se propone marchar mañana a Toledo para visitar los monumentos de aquella población.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Austriacos y montenegrinos

Ataques rechazados.

CETTIGNE, 31. El enemigo ha bombardeado tenazmente las posiciones de Grahovo, lanzando después sus tropas al asalto de las líneas montenegrinas.

Después de enconada lucha, rechazamos a los austriacos.

En la región del Cáucaso

PÉRDIDAS DE LOS TURCOS.

PETROGRADO, 31. (Oficial.) En los últimos combates sostenidos en el Cáucaso hasta el 22 del corriente cogimos 84 oficiales y 5.129 askaris; nuestra Caballería hizo más de 2.000 bajas, tomamos doce cañones, seis ametralladoras y un botín muy importante de todas clases.

La guerra y la soltería

Creación de un impuesto.

GINEBRA, 31. Dicon de Franchot que el Municipio de Orchatz (Sajonia) ha acordado gravar con un impuesto de guerra especial a todos los individuos solteros residentes en aquel distrito.

Una canoa á pique

Diez y seis muertos.

LONDRES, 31. Los periódicos dicen que durante la instrucción de los alumnos de la Escuela de Comwal, en el Támesis, una canoa á remo zozobró, pereciendo un oficial y quince alumnos.

Para los aliados

Municiones.

LONDRES, 31. Comunican de Nueva York al «Daily News» que Pierpont Morgan ha recibido cien millones en oro y 125 en valores norteamericanos para el pago de municiones que han de entregarse á los aliados, especialmente para Francia.

De Italia

El Sultán de Tripolitania.

ROMA, 31. El Sultán de Tripolitania llegó á Nápoles el día 26 del actual, siendo recibido por el prefecto.

Durante su estancia en Italia se le han dispensado toda clase de atenciones.

Acompañado de un alto funcionario de la Policía, salió de Roma en dirección á la frontera suiza.

El ataque á Montenegro.

LONDRES, 31. De Roma comunican al «Times» que la toma por los italianos de la posición austriaca de Montenegro ha constituido un hecho brillante.

Los austriacos se albergaban en cavernas abiertas en la roca viva de la montaña.

Al apoderarse de la posición enemiga, los italianos recogieron armas y municiones y dos aparatos lanzallamas.

Consisten éstos en un cilindro de hierro de 60 centímetros de altura y 35 de diámetro, que pesa 125 kilogramos.

En su interior hay una mezcla de pez y bencina. el aparato se calienta al rojo y lanza llamas á 60 metros de distancia.

¿Dónde desembarcarán?

SOFIA, 31. Aquí se cree que los italianos efectuarán un desembarco en Smirna y Mersina.

En estos puntos, los turcos tienen muy pocas tropas que puedan oponérseles.

Según noticias, están reclutando gentes apresuradamente, y sólo disponen de varias bandas de khurds. La mayoría de estas fuerzas carecen de fusiles.

Además, faltos los turcos de carbón, no podrán disponer debidamente de la línea férrea de Anatolia.

Vapor turco capturado.

ROMA, 31. Dos torpederos ingleses han capturado á un vapor turco en la bahía de Solum.

El buque llevaba un cargamento de armas y municiones, y conducía pasajeros turcos y árabes.

Según declaración del capitán, se proponían desembarcar en la costa de Libia.

Los turcos y árabes fueron detenidos, y el buque ha sido confiscado.

De los Balcanes

La amenaza austriaca.

LONDRES, 31. De Bucarest comunican que los austriacos siguen acumulando fuerzas frente á la frontera serbo-rumana. Calculase que hay ya unos 200.000 hombres.

Numerosos destacamentos rumanos han salido para la frontera dispuestos á repeler cualquier agresión.

Austria dificulta la salida de los cereales de Rumania, esperando que así conseguirá vencer la oposición del Gobierno al paso de municiones para Turquía.

Esta actitud de Austria produce resultados contrarios, y los agricultores se hallan al lado del Gobierno, esperando que el conflicto se resolverá con la apertura de los Dardanelos.

En Bulgaria.

DEDEGATCH, 31. El ministro de la

Guerra ha ordenado que las autoridades militares procedan á hacer un censo de los hombres hasta la edad de cincuenta años, que hayan prestado el servicio militar.

Las concesiones de Serbia.

SALONICA, 31. Se dice que previo acuerdo con el Gobierno griego, Serbia contestará á las naciones aliadas en los primeros días de la semana próxima, en sentido favorable á hacer concesiones territoriales con las reservas que estime indispensables.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 31. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Nuestra artillería ha continuado su acción eficaz contra las trincheras, abrigos y acantonamientos enemigos durante toda la noche, sin incidentes notables.»

Las fiestas de Mostoles

Al terminar todos los años las tareas de la recolección, comienzan á circular, llenas de sabrosos comentarios, las primeras noticias é impresiones sobre las futuras fiestas, que, como es sabido, tienen por base, para su celebración, el segundo domingo de septiembre; y no queriendo sustraernos al deseo natural y espontáneo de estos vecinos, y ante todo á sus tradicionales entusiasmos, recogemos todas esas impresiones populares para conocimiento de todos, y especialmente de los amantes de la alegría y el buen humor, que nunca faltan por esos pueblos en esta época de ferias y fiestas lugareñas.

Ante todo se cuenta con un factor importantísimo para la consecución de las diversas y regocijadas aspiraciones, cual es el haber obtenido en general una muy aceptable cosecha de cereales, que permitirá, indudablemente, mayores expansiones en los ánimos de todos; y á la vez contribuyen al buen conjunto gran número de amables y distinguidas familias que aquí residen en la actualidad, y si quiera sea su estancia en la localidad temporal ó veraniega, todo lo alegran con sus paseos y excursiones, formando una verdadera colonia, que aumentará á medida que se habilitan ó edifican viviendas más modernas.

El Ayuntamiento se halla, como siempre, propicio á dar cuantas facilidades sean necesarias para la celebración de las fiestas que en honor de su Patrona Nuestra Señora de los Santos se celebrarán los días 11, 12, 13, 14 y 15 de septiembre.

A este efecto se nos dice que ha tratado con un afamado protécnico para la colección de fuegos artificiales, que se quemarán el día 11 por la noche, como igualmente con un distinguido profesor de música, que se encargará de la banda y capilla para todas las fiestas, tanto religiosas como profanas.

El panegirico de la Virgen ha sido encargado al muy digno y celoso párroco D. Juan Suárez Schmidt.

Habrán bailes públicos y privados, función teatral, cinematografía al aire libre, romería, y, por fin, dos corridas de novillos, que serán estoqueados por un diestro de cartel con su correspondiente cuadrilla.

Si los elementos que se trata de acumular responden á la fama de que vienen precedidos, resultarán de primer orden las fiestas de Mostoles, y tendremos motivo de felicitación á sus dignas autoridades, que en todo tiempo saben mostrarse á la altura de las circunstancias y de la misión que por sufragio popular les fué confiada.—C. C.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 y 2 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Días 3 y 4.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

Idem. Id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.894.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.455.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de resquitos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.001.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior,

emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1893 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

- Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios, y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:
- Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.
- Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.
- Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.
- Facultad de Medicina, de ocho á trece.
- Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.
- Facultad de Farmacia, de ocho á trece.
- Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.
- Escuela Superior de Arquitectura, á excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.
- Jardín Botánico, de once á trece.
- Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.
- Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce.
- Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.
- Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.
- Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce.
- Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho á catorce.
- El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.
- Archivo Histórico Nacional, de siete á trece.
- Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce.
- Academia Española, de nueve á trece.
- Academia de la Historia, de diez á trece.
- Biblioteca Nacional, de ocho á catorce.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en El Escorial, en donde pasaba el verano, D. José Cadenas, padre de nuestro querido amigo el distinguido literato y autor dramático José Juan Cadenas.

Esta mañana se verificó el entierro, al que acudieron muchos amigos de la familia, testimoniándola de este modo sus simpatías y su estimación.

Nos asociamos muy de veras á la pena que experimenta nuestro querido compañero, y le deseamos la resignación necesaria para soportar tan tremenda desgracia.

Al dar cuenta de los Juegos florales celebrados en El Escorial, se decía que como una de las damas de la corte de honor habia figurado la bella señorita Mercedes Lorenzale, que, si bien estaba invitada para el acto, no ha podido asistir, como se ha dicho por error, á causa del reciente luto que á su distinguida familia aflige.

Se encuentra desde hace varios dias gravemente enferma en Segovia una de las hijas mayores del distinguido abogado D. Eduardo O'Shea y Verdes Montenegro. Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositado á disposición de quien justifique ser su dueño, un llavero hallado en la vía pública.

A petición del interesado tenemos mucho gusto en hacer constar que el autor del trabajo premiado con el premio del Casino en los Juegos florales de El Escorial, premio consistente en 250 pesetas es el distinguido I. terato de Burgos D. Juan Manuel de Capua, relator-secretario de aquella Audiencia territorial.

Nuestra más entusiasta felicitación.

La Sociedad El Trabajo celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) los días 2 y 8 del próximo septiembre, á las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas reuniones proseguirá la Junta directiva dando cuenta de las gestiones en que ha intervenido.

El matador de novillos toros Gabriel Hernández (Posadero) ha sido contratado por la Empresa de Marañón para que en unión de Salerí III estoqueen cuatro toros cada una de las tardes de los días 8 y 9 de septiembre; además, el citado diestro Posadero toreará el 12 en Barcelona, 19 en Murcia y 3 de octubre en Caravaca, estando en negociaciones con algunas Empresas más.

Ultima hora

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» comunica por radiograma que espera llegar á la Coruña hoy á las nueve de la noche.

VERANEO DE LA CORTE

El ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de Instrucción pública recibió al ex ministro Sr. Barroso y conferenció con el subsecretario de su departamento, quien vendrá á San Sebastián el viernes próximo.

Respecto del asunto del teatro Real, dijo que está pendiente de su estudio y que una vez lo haya estudiado se tratará en Consejo de ministros.

El ministro redactó y entregó al Sr. Dato el proyecto y las bases para un concurso de arriendo del coliseo, procurando subsanar las deficiencias que ha observado en contratos anteriores.

El ministro de jornada.

El marqués de Lema cumplimentó á la Reina doña María Cristina.

A los periodistas les manifestó que el Rey marcharía después de almorzar á Covadonga y regresaría á Santander á las cinco de la tarde.

El ministro de la Guerra vendrá mañana á San Sebastián.

En Suiza se lamentan del decreto del Gobierno francés prohibiendo la exportación, que les origina una merma considerable en los ingresos por derechos de Aduanas, ahora que necesita de todos sus recursos la nación.

El marqués de Lema se ocupa de este asunto, por si la prohibición se aplica á los vinos en tránsito, pues en este caso lesionaría nuestra producción vinícola, que cuenta con un importante comercio en Suiza.

Ya ha recibido importantes peticiones en este sentido y gestiona la aclaración.

El marqués de Lema ignora si el Sr. Dato le llamará para asistir al próximo Consejo; cree que sólo lo hará si se trata de un cambio general de impresiones entre todos los ministros.

Banquete.

En el restaurant de Igueldo se está celebrando el banquete de los liberales.

Asisten unos treinta comensales, ex ministros, senadores y diputados á Cortes.

El banquete de los liberales.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El banquete en Igueldo lo presiden el conde de Romanones y el Sr. Cobian.

A la derecha del conde de Romanones toman asiento los Sres. Gimeno y Calbetón, y á la izquierda el Sr. Muñoz.

Siéntase á la derecha del Sr. Cobian el Sr. Suárez Inclán, y á la izquierda el general Luque.

Los comensales, senadores y diputados, son 35.

Reina en el banquete la más perfecta cordialidad.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose

que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.

Provincias y Portugal.. 20 »

América y Oceanía..... 60 »

Unión Postal..... 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 1.º

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Alameda), y empieza solemne octava á su Titular á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez y media, misa mayor, siendo orador D. Manuel Belda; y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; octava, procesa, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son del segundo día infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Alameda en Santa María, de la Blanca con San Sebastián del Consuelo en San Luis, 6 del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.— Turno: Cor Jesu.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.º

BUEN RETIRO.—9.30.—(Gran festival á beneficio de las Casas de Socorro).—Banda Municipal; La Rudi, Tiro Malagueñas, Balder, Emilia Benito y otros artistas.—Ente 8 y 11 peseta.

NOVEDADES.—6.—La empelista de moda.—7.15.—La maja de los Madriles.—9.15.—El sastré del Camplino, 10.15.—La suerte perra (reestreno).—11.45.—Molinos de viento.

GRAN TEATRO.—El más cómodo y fresco.—6 tarde y 10.30 noche.—(Magnífico programa).—Ésto inmenso de Bright (charivarista excentrico americano). Los Mohamed Labas (malabaristas sui generis), Carti y Nafii (clowna parodistas), troupe Hun-Guno (acrobatas-ecuilibristas saltadores) y cineatrografo.

Butaca, 0.75; general, 0.50.

MAGIC-PARK.—10.—(Compañía Caramba).—La reina de las rosas.—Entrada, 65 céntimos.

SALON D'OR.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Estreno: Titanic (1.500 metros, sólo de esta Empresa). Grandioso extra 43.11.º y 12.º episodios de La llave maestra. Títulos: El tesoro despreciado, Promesa fatal. Exitos: Amor y dinero (París).

El jueves, estreno extraordinario: La hija del gitano (1.000 metros).

VERSALLES.—Antiguos solares de Pimento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10.30.—Secciones de variedades por famosos artistas.—Coppola, La Madrid, Caracul de Oriente, Maria Olimpia, Marcial de Lara y Las Romanitas.—Gran éxito de Andalucía en el que toman parte Mocheho, Montoya, Adela Cubas, Carrasco, Estampio, Mariscal y toda la Compañía.

Precios: preferencia, 0.50; primeras, 0.30, y entrada 0.20.—Tarde, mitad precio.

PARISIANA (Moncloa).—Díariamente, de 10 á 1 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ciencinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

| SUSCRIPCIONES | Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|--------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Prov. y Portugal.. | > | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | > | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | > | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION á Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, á Arrenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Imp de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES



AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

CARBON ENCINA MALPICA
Hasta el 15 septiembre 1915 se admitirán proposiciones para el carbón de las leñas resultantes de la corta y limpia del encinado de la dehesa de Valdepusa, en Malpica (Toledo), sita a nueve kilómetros de la estación de Krustes, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la administración del excelentísimo señor duque de Amón, en Malpica, y en la administración de Madrid, de cinco a siete tarde, calle de Amador de los Ríos, 4. Se envían pliegos de condiciones a quien lo solicite.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELÉFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: NIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAPEL
Telefonemas...



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VERDADERA GANGA
Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres casas de pared de ladrillos, como casa, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Añunada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4. 2.º piso, de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costas de los Angeles, 5. 9.ª de 10 a 12 y de 6 a 9.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Excelente, 15, 17, izquierda.

PARTOS ROSA MORA
Consulta, hospedaje embarazadas. Visitación, 4, 2.

CLING SURFACE
Advertimos a los señores consumidores de este producto, sin igual para evitar el patinaje de las correas de transmisión y conservarlos, no se dejen sorprender por falsos agentes que ofrecen otras grasas, haciendo creer que es "Cling Surface", y otros que dicen ya no existe y que ahora lleva otro nombre. Concesionarios exclusivos para España: Sala y Mari, Cardenal Cisneros, 68, Madrid.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMIBUS DE MADRID
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.
Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

NECESITO SOCIO
Con 500 ptas., manejadas por el interesado, rentarán 25 diarias. Razón: Olivar, 14 y 16, 1.ª De doce a una.

CLASES PRACTICAS
diarias de cálculos mercantiles, contabilidad y un idioma (francés, inglés ó alemán). 20 pesetas mensuales. Escuela de Estudios Prácticos.—Olivar, 1, principal.

OPOSICIONES A LA JUDICATURA
Ejercicios de preparación para las que han de celebrarse en el mes de noviembre próximo, por profesorado compuesto de: ESTUDIOS DE DERECHO (Lasso de la Vega-Navarro de Palencia).—SAN BERNARDO, 2. 1.º

EL CARBON BARATO
Carbón de encina, quintal, 46 kilos, 5 ptes. Saco de 40 kilos, 4,40. Antracita, 2,20 y 2,90. Ovales, 2,90 y 2,60. Cok para cocinas, 2,50 y 2,20. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 150. Jesús y María, 3. Alberto Aguilera, 47. Gloria de Quesada, 3. y Calatrava, 16. Teléfonos 4.902 y 5.055.

ATENCION
Compra oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguno otra. Antigua Plateria de Lepoz, 4. ZARAGOZA, 4.

Molinos-Compro
máquinas y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.523

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

La Prensa
Agencia de Anuncios
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

| MARGA | VINO EN SU | | | PESO aproximado, Kilos. |
|-------------------------------------|------------|----------|----------|-------------------------|
| | 2.º año. | 3.º año. | 4.º año. | |
| | Pesetas. | Pesetas. | Pesetas. | |
| Barrica de 225 litros doble envase. | 230 | 250 | 350 | 300 |
| Barril de 100 litros id., id. | 110 | 130 | 160 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 85 | 100 | 120 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | > | > | 50 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | > | > | 25 | 25 |
| Caja con 25 medias botellas. | > | > | 32 | 30 |

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Idem.—D. Miguel Hormacchea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Aguilera, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas», 4 y 6. Idem.—D. Miguel Mur, Coso, 37. Zaragoza.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

| | |
|---|------------|
| Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... | Pesetas 60 |
| Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... | > 30 |
| Una botella de vino en su 4.º año... | > 2,50 |
| Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... | > 36 |
| Una media botella de vino en su 4.º año... | > 1,50 |

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

JONASIL
CUTIS DIVINO
Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS
Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un
DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTIENENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

!! EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en
"LOS TIROLESES"
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS